

## La lucha con el fuego

### Cada siniestro es un ejemplo y una enseñanza

Una sacudida de nerviosidad y angustia sufrió ayer el vecindario granadino, al ser despertado por los toques de las campanas, avisadores de un siniestro. La voz de ¡fuego! es tanto más alarmante cuanto menos se confía en la eficacia de los medios de socorro y salvamento; y si bien es cierto, como la experiencia demuestra, que los incendios en nuestra ciudad no culminan en tragedia con tanta frecuencia como hace algunos lustros, merced a la multiplicación de medios de combate, también es verdad, y nadie lo ignora, que en Granada no sólo no se ha llegado al perfeccionamiento del servicio de extinción, como en otras capitales, sino que tampoco se ha conseguido aún el acopio de elementos para un resultado considerable o suficiente.

Por ello, el aviso del siniestro, a hora en que más emociona, después de media noche, turbó profundamente; y a medida que los hombres se esforzaban en la lucha con las voraces y destructoras llamas, se podían ir apreciando deficiencias que no es difícil subsanar para el porvenir, valiéndose de la pena de que el Ayuntamiento sacrifique algunos millares de pesetas, como reclaman el interés, la seguridad y la tranquilidad del vecindario. Nos otros hemos de señalar esas deficiencias, luego de haber examinado el lugar del siniestro a la luz del día y de haber recogido datos y puntualizado detalles que a través de estas consideraciones hemos de insertar.

He aquí, casi por milagro, un incendio, el de la madrugada de ayer en la calle de San Matías, en que nada se puede culpar a la falta de agua. Porque la hubo en abundancia desde el primer instante, en cuanto al parque de zapadores llegó el aviso del transeúnte que primeramente advirtió el incendio al pasar, a las dos de la mañana, por la antedicha vía. Al aviso, los once bomberos de guardia prepararon el material más indispensable, ante todo la motobomba número 1, que a las dos y diez minutos de la mañana, conducida a brazo por los bomberos mismos, quedó instalada en la plaza de la Mariana, junto a una boca de riego. Y como en el parque daba guardia el bombero llamado el regador, que tenía consigo la llave del principal de aguas de la Puerta Real, abrió éste luego de cerrar las llaves secundarias de barrios situados a más altura; de este modo, no sólo se nutría de agua la mencionada bomba, por la manga enchufada a la boca de riego, sino que corrió abundosa en la fuente del Campillo, cuya taza estuvo horas y horas rebosante, no sólo por la misma agua de la fuente, sino por la que le suministraba una manga enchufada a otra boca de riego. De suerte que hubo líquido sobrado para alimentar las motobombas números 3 y 4, que fueron llevadas por caballerías, quedando situadas frente al Campillo.

Claro es que para la actuación de estas bombas transcurrió tiempo, ya que era necesario que llegaran al parque las caballerías que hubieron de conducirlos. Y esto demuestra una vez más la precisión, que muchos hacen esta afirmación: Si desde el primer instante hubiésemos dispuesto del coche de primera salida, hubiéramos extinguido el fuego en tres cuartos de hora, en vez de dejarlo dominado a las cinco de la mañana.

Es que ni siquiera se disponía del tanque grande, un Dion-Bouton adquirido en la segunda etapa de la dictadura. No es de los modernos, se ha averiado infinidad de veces, ha quedado inservible la bomba y la Casa no sirve otra que se le ha pedido, y además costaría un dineral, alegando que ya existen nuevos modelos y bombas de mejor resultado, pero inadaptables al tanque de referencia. Lo mejor, pues, es que el Ayuntamiento compre otro tanque y el coche de primera salida. Consignado lo tiene en el presupuesto. Ya veremos... Y en cuanto al tanque chico, bien o mal tratado, se puede decir que ha dado ya todo su rendimiento.

Resulta, pues, que desde los primeros momentos funcionó una bomba y luego otras dos, con agua sobrada; pero cómo llegaba el líquido con poca presión, salía de las mangas con menos fuerza de la

debida, según notaron los curiosos? Obedecía esto al desnivel del terreno. Desde la casa incendiada, al Campillo, existe un desnivel de más de 30 metros. Abajo, la presión era tan enorme, que varias veces reventaron las mangas, obligando a disminuir la marcha de los motores. Y las bombas buscaron el agua donde estaba. De haber existido pozos o aljibes inmediatos al lugar del siniestro, la presión habría sido normal.

Es lástima que la procedencia del tanque grande haya impedido que se le dote de nueva bomba. De haber sido, por ejemplo, un Chevrolet, en todas partes existen piezas de recambio perfectamente adaptables. Esto no quiere decir que aconsejemos la adquisición de material de determinada fabricación; pero sus observaciones que debe tener en cuenta la Municipalidad al hacer las adquisiciones.

Pudimos advertir también la falta de una escala de doce a quince metros de altura, propósito para que por ella pudieran bajar, en caso preciso, los vecinos de la casa incendiada. Si hubiese habido necesidad de salvar por la fachada personas que habitaran el segundo piso de la casa que ardió ayer de madrugada, ello habría sido difícil y peligrosísimo. Se demostró cuando a dicho piso subieron los bomberos, por una escala de su especial uso, a requerimientos del juez, para recoger documentos y objetos que se suponía estaban en algún mueble de uno de aquellas habitaciones. No fué así, pues lo que se buscaba hallábase en el piso bajo; pero ya dentro de aquel piso, donde les ahogaba el humo, salieron, descendiendo por la escala tan apresuradamente, que unos a otros se pisaban los dedos de las manos, mientras se desprendía un suelo cuadrado con horrible estrépito. Comprar una escala para casos de salvamento de vecinos, no lo creemos muy difícil ni muy costoso.

Asimismo, para hablar de todo lo que a material se refiere, en relación con el fuego de ayer, hablemos también de los trajes de los bomberos. Quedaron maltrechos, empapados de agua, manchados, casi inservibles. Debían tener, para sus duros trabajos, trajes impermeables y chaquetas de piel. Resultaría útil y, desde luego, más barato.

Ya que al personal ayudamos, hablemos de él especialmente, que bien lo merece.

El voraz incendio fué combatido, dominado, extinguido en cuatro horas, sin técnicos. Los bomberos se lo dirigieron e hicieron todo, por su propio impulso e inspiración, despreciando el peligro y con acierto evidente. Lo reconocían y decían dos representantes del Ayuntamiento en el lugar del siniestro, tenientes de alcalde señores Ortega Molina y Gadea, que por cierto no rehuyeron situarse en sitios peligrosos de la misma casa incendiada. —¿No ven ustedes—exclamaban—qué afán, qué valentía, qué heroísmo?

No fué el arquitecto don Angel Casas, porque guardó cama anteayer, sintiéndose enfermo. Ni el arquitecto señor Rodríguez Bolívar, ni el ingeniero don José Montes Garzón, porque a las llamadas desde el parque no respondieron los teléfonos. Fueron ellos, los bomberos con su capacidad, en total unos treinta hombres, cuando a los de guardia se unieron los restantes, quienes comprendieron que iba también a quemarse la casa núm. 7 de la calle de San Matías, inmediata a la siniestrada, y para ver de evitarlo practicaron un gran corte, que resultó eficaz; pues, en efecto, el fuego se corrió a dicha casa, pero de las armaduras del tejado al descubierta, no pasó, combatido por el agua. De dicho edificio, se llenó de escombros una habitación destinada a clase de la escuela de niñas y otras tres habitaciones, muy dañadas por la cantidad de agua que les cayó. De no haberse practicado el corte antedicho, habría ardió toda la manzana.

Y esos hombres, tan modestos como valerosos, procuraron salvar muebles, con la ayuda entusiasta de dos jóvenes que con ellos actuaron bravamente, sin descanso. Y buscando alhajas y documentos, primero en los pisos y luego en el bajo, violentaron un armario con un pico y recogieron escrituras de gran valor y numerosas alhajas: collares, zarcillos, sortijas, etc., que recibió el Juz-

gado, inventariándolas cuidadosamente. Y de otro armario sacaron mantones de Manila y ropas de seda. Y cuando, extenuados, extinguieron el fuego, todavía quedó allí un retén, hasta las diez de la mañana, por si algún foco se reproducía.

¿Verdad que si se aumentara el personal de bomberos y se les retribuiera mejor no estaría de más? ¿Verdad que tan abnegados funcionarios merecen que el vecindario les demuestre su admiración y reconocimiento?

No otra cosa se proyecta actualmente en Madrid: rendir un cariñoso homenaje a su Cuerpo de bomberos. Un periódico, el «Heraldo», ha propuesto la celebración del Día del Bombero, a semejanza de lo que se hace en diversas grandes capitales de Europa y América. Y la iniciativa ha tenido una acogida favorabilísima en la Prensa y la opinión pública. Allí, la propuesta será un hecho. Aquí, ¿encontrarán eco estas indicaciones nuestras? No es probable, dada la idiosincrasia característica de esta tierra... Contentémonos, por lo pronto, con lo que es humano y lo que es preciso: que se mejore el material; que a los bomberos se les dote de trajes adecuados y que, con el sueldo que se les dé, puedan vivir.

## LA HORA DEL ESTRENO

La oportunidad no puede ser más grande. Ahora es la hora.

Ya lo han visto todos. El aire, que es el peón más formidable de la limpieza pública, ha secado las calles, haciendo desaparecer el lodo. Ha salido el sol, bajo un azul tan puro, que parece habano. No hay temor a pisar sobre barro.

Pues ahora es la nuestra. Hay que estrenar calzado. Ha llegado la ocasión del calzado. Pero esto exige que el calzado sea espléndido, como el tiempo. Unas botas o unos zapatos, superiores. Que todos se fijen en el calzado de uno, antes que en el rostro. Unos zapatos elegantes, bonitos, dan la mejor impresión de la persona.

Y para esto está «El Porvenir» en la Gran Vía. Para calzar bien de verdad, a Granada entera. El que por allí pase y se fije, parroquiano seguro. Es mucho «Porvenir».

## Exposición en la Gran Vía

Los señores Torres y López Hermanos, han tenido el buen acuerdo de trasladar sus Almacenes, Exposición y Oficina, de la calle de los Reyes Católicos, a la Gran Vía, número 12.

La cuantía de su negocio, siempre en aumento, lo exigía así. Era preciso un local más amplio para que en él tuviesen lugar adecuado y cómodo los productos acreditados de la fábrica de dichos señores, situada en la Avenida de Alfonso XIII.

Para exhibirlos en la Exposición de la Gran Vía, los señores Torres y López esperan grandes novedades en todo lo concerniente a azulejos, cuartos de baño, aseo, etc., a fin de que puedan ser vistos cómodamente, en detalle y en conjunto, como medio seguro de que se multiplique el número de personas adquirentes. Porque son los más perfectos que se conocen.

## TIQUIS - MIQUIS

Suceso local:

«Un gran escándalo.—Al abofetear un soldado a un dependiente de farmacia.»

De saber la causa trato

y así me dice un hortera:

—Es que le dió sal de higuera

en vez de bicarbonato.

\*\*\*

El conde de Romanones ha dicho que está encantado de la temperatura de Sevilla y de la temperatura política.

Propalar esto procura,

pues algo busca después;

pero no ha dicho cuál es

su propia temperatura.

\*\*\*

Se sostiene la teoría de que lo primero que se debe hacer con los serenos es organizarlos. Y después pagarlos.

Y el sereno Juan Palomo

dijo: —Bueno; que lo hagan;

pero qué es lo que yo como

mientras pagan o no pagan?

\*\*\*

Ha dicho Bugallá que a las futuras Cortes llevará la cuarta parte.

Y así un concejal declara:

—De sus amigos se aparta;

si sólo lleva la cuarta,

no me podrá dar la vara.

Don Miquis.

## EL INCENDIO DE AYER

### Varios detalles

En el artículo editorial van comentados numerosos datos relativos al incendio de ayer en la casa número 1 de la calle de Piedra Santa, almacén de muebles de don José Martín del Río.

Aquí nos limitaremos a consignar algunos detalles.

El mozo del almacén, llamado José, manifestó al juez señor Camacho Medina que había cerrado el almacén a las siete y diez minutos de la noche. Agregó que ignoraba a qué causa pudiera obedecer el incendio, pues él había realizado una inspección, como de costumbre, antes de retirarse.

La familia del señor Martín del Río manifestó al Juzgado que él se encontraba en Madrid, y que un hermano suyo había pasado el día en Lanjarón.

Por la noche, durante el incendio, José recogió 25 pesetas en calderilla que había en un cajón y las entregó al Juzgado.

Tanto la casa número 1 de la calle de Piedra Santa como la número 7 de la calle de San Matías, donde estaba instalada la escuela graduada, son de la propiedad de los herederos de don Carlos Valdivia.

Quedaron destrozados muchos muebles. Se inutilizaron todos a causa de la enorme cantidad de agua y escombros que cayeron sobre ellos.

El señor Martín tenía asegurados los muebles en «La Unión y el Fénix Español».

Se calculan las pérdidas en unas 80.000 pesetas, incluyendo desde luego los muebles y el inmueble.

## EL SUCESO DEL JUEVES

### ¿A QUIEN LLAMARIAN...?

Hay temporadas que está uno refranero.

Otras, tonto; pero como esas procuramos ocultarlas a los ojos de los demás, he aquí por qué saco a luz la refranería, que es más amena o, por lo menos, enseña saludables normas de vida.

El refrán de hoy es: «Al loco y al aire, darles calle», y advierte que se deben evitar contiendas con personas de genio violento o desconsiderado.

De recordar este dicho, el guardia urbano José Brieva Martín se habría evitado la agresión de que fué objeto por parte de un compañero, urbano también hasta el momento de cometer su hazaña.

Brieva se encontraba en las oficinas que el Cuerpo de Policía municipal tiene instaladas en los bajos del Ayuntamiento, y vió que su compañero Ildefonso Villarreal estaba cepillando un impermeable.

Primero, que los impermeables no se cepillan, se les da con un cuerpo esponjoso mojado en agua hasta hacer desaparecer el barro, y después, con un trapo suave impregnado de gasolina u alguna materia grasa (recetas culinarias de madame Serich); y después, que una oficina no es el sitio más adecuado para la toileta; por eso, Brieva amonestó a su compañero.

Pero como Villarreal tiene sus facultades mentales que la mujer de Felipe el Hermoso, a su lado, era un tratado de Razonamientos de Ética, la emprendió a cepillazos con el compañero hasta causarle una herida contusa en la cabeza.

Los que a aquella hora entraban en el Ayuntamiento se vieron en el más terrible dilema que pueda presentarse, así, de sopetón.

Cuando dos borrachos se pegan, la inmediata es llamar a los guardias; pero ¿y si son éstos los camorristas?

Y claro, no era cosa de llamar a dos junteras para que los separaran.

Menos mal que la oportuna intervención de otro guardia evitó la continuidad agresiva del compañero, y el herido fué trasladado a la Casa de Socorro, donde recibió asistencia.

Esañam.

## DEL ATRACO EN LA CARRETERA DEL FARGUE

En la imposibilidad de dar las gracias personalmente don Rafael Sánchez Guardiola a cuantas personas se han interesado por el estado de su salud, con motivo del atraco de que fué objeto, les expresa desde las columnas de este diario su inmensa gratitud, enviándoles el más cariñoso saludo.

## CAFE PEPITO

Es el mejor del mundo. Teléfono 1975.

## PARO LAS DAMAS

### El traje de la tarde

Este es, sin duda, uno de los más útiles para la mujer, pues así como no siempre se presenta la ocasión de asistir a fiestas nocturnas y el cuidado de nuestra persona y hasta nuestros quehaceres nos impiden muchas veces salir por las mañanas es, en cambio, muy frecuente tener ocasión de salir por las tardes, como se advierte fácilmente, dando un paseo por las calles principales.

La tarde es, sin duda, la hora favorita de la mujer y hasta hay quienes la prefieren a otra cualquiera del día para divertirse, hacer visitas o sencillamente ir de compras.

El traje de tarde suele ser ahora muy trabajado y en extremo femenino.

Las faldas son muchas veces más largas, pero con frecuencia irregulares por la parte inferior donde termina con godets sencillos en los que se superponen los volantes.

Los pliegues ligueros adornan los cuerpos y a veces descienden hasta más abajo de las caderas para acentuar su esbeltez.

Algunos trajes se componen de un cuerpo claro de crespón de China o de georgette y hasta de encaje, y esta parte superior del traje va oculta por un bolero, que termina en el talle por medio de un cinturón estrecho del mismo tejido que la falda.

En el tocado femenino se acentúa extraordinariamente el regreso al encaje.

Este se usa en los cuellos, los «jabots» y en grandes «empiecements» ovalados y hasta en blusas enteras, incrustadas en un crespón de georgette blanco o rosa.

Algunos encajes se emplean también bordados con minúsculas perlas de porcelana muy numerosas.

El terciopelo de color liso o estampado con finas «pastilles», el crespón de China, el crespón satin, son con la muselina y el crespón georgette los tejidos más apropiados para los trajes de tarde.

Pero además de la tendencia que acabamos de reseñar, existe otra señalada por la preferencia a favor del blanco y del negro.

Muchas mujeres adornan esta combinación de colores, y no puede negarse que resultan muy elegantes si se disponen la justa proporción y se combinan de un modo armonioso. Además este invierno la moda o la combinación de esos dos tonos, parece haberse rejuvenecido gracias al empleo que de ambos han hecho los modistos.

Muchos de los trajes de tarde serán, sin duda, de crespón de satín o de «roman» negro con un «empiecement» blanco. También las mangas serán negras y estrechas, lo cual les da la apariencia de largos guantes.

No hay duda de que este detalle es muy lindo, pero no se olvide que exige bastante belleza por parte de quien lo adopte, gracia de movimientos y además tener varios trajes de tarde, de manera que se deba prescindir de ello cuando no es posible cambiar con frecuencia.

Las tónicas están muy de moda, hasta el punto de que si se concurre a algún lugar en que «se vista», no hay más remedio que disponer de un conjunto de tónicas larga. La falda es de crespón satin negro o de tejido «breitschvartz», y la larga tónica es muy linda y cae muy bien cuando es de color blanco.

Los trajecitos más sencillos serán también de color negro, puesto que a excepción del marrón no se llevará otro color durante el invierno.

Y para alegrar el aspecto general se les adornará con una liguera blanca o lo que resulta todavía más nuevo y juvenil, con un bordado inglés.

Los cuellos de pequeño tamaño son calados, bordados o van guarnecidos con volantes de encaje plissé. Conviene que sean blancos porque realzan el tono del rostro.

Y por fin, los trajes de lainage negro de forma sastre, es decir, cruzados, y de aspecto muy parecido a una chaquetilla, llevarán también adornos blancos, los cuales consistirán en un cuello de piqué blanco o en un fingido chaleco.

Mme. Rosaura.

**Pastillas Bonald**  
CLORODOROSÓDICA  
MENTOL Y COCAINA  
Tóxic. gárgala. preventivo de la gripe. cuarenta años de éxito  
DE VENTA EN FARMACIAS, DROGUERÍAS Y CENTROS DE ESPECIALIDAD.

TAL DIA COMO HOY

HACE VEINTICINCO AÑOS

Ené el tema de todas las conversaciones, el embargo llevado a cabo en la Diputación por decreto del señor delegado de Hacienda.

Muchos aplaudían la conducta del señor Oya, teniendo en cuenta también que éste ha obrado por excitación del ministro del ramo y no olvidando que lleva bastante tiempo de reclamar en todos los tonos lo que la Diputación adeuda.

Se censuraba por alguien lo que llamaban ligereza de la autoridad administrativa, por entender que se comete una injusticia al embargar a una Corporación que es acreedora de la Hacienda, y los más se encogían de hombros suponiendo que todo quedaría en agua de cerrejas.

El ordenador de pagos de la Diputación telegrafió a los ministros de Hacienda y Gobernación y al señor Mauro para que se libre a la Corporación provincial del conflicto en que la pone el delegado.

En la iglesia de la Magdalena cantó su primera misa el presbítero don Miguel Peinado Jordán, al que apadrinaron sus padres, el renombrado médico don Juan de Dios Peinado y Díez de Oñate y doña Concepcion Jordán Castillo.

Actuaron: de diácono, don Gabriel Gomez de Tejada y de subdiácono, don Paulino Cobo González.

El sermón estuvo a cargo del coadjutor de la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias, don José Fernández Arcoya, que estuvo elocuentísimo.

El señor Peinado Jordán fue obsequiado con numerosos regalos, entre ellos una castilla, cíngulo, estola, manipulo y velo del cáliz, primorosamente pintados por el joven don Gabriel Morcillo.

Le ha sido concedido un quinquenio de ascenso sobre el sueldo que disfruta, a doña Amparo Bassecourt, profesora de la Escuela Normal de Maestras de esta capital.

Según el semanario «El Toreo», la combinación de matadores que han de actuar en nuestra plaza durante la feria del Corpus, los días 14, 16 y 17 de junio, es la siguiente:

En las dos primeras, Ricardo Torres (Bombita) y Rafael González (Machacito) y en la del 17, Bombita, Larjillo Chico y Regaterín.

GRANADA AL DIA

Un incidente muy desagradable.—A última hora de la tarde de ayer surgió un violento incidente entre el capitán aviador don Gerardo Fernández Pérez, de 30 años, y los hermanos José y Gonzalo Maldonado Castro, de 40 y 37 años de edad, respectivamente.

El primero iba acompañado de su esposa por la calle del Príncipe, cuando los referidos hermanos quedaron mirando a la aludida señora, quizá admirados de su belleza.

El señor Fernández, ante la insistencia de los dos hermanos, o pareciéndole que con acentuado descaño continuaban mirando a su esposa, se dirigió a uno de ellos, recriminándole por su conducta.

Esto dió lugar a que se produjera el incidente, y después de dirigirse impropios se entabló un torreo de golpes entre el capitán y los hermanos Maldonado.

A consecuencia de la refriega resultó el señor Fernández con una erosión en el labio superior y José Maldonado con una contusión en la nariz.

Ambos recibieron curación en la Casa de Socorro, a donde fueron acompañados por dos guardias municipales que intervinieron en el hecho, atraídos por el ruido que se produjo.

Mordida por un perro.—En la Casa de Socorro recibió curación ayer la niña Trinidad Olmo Toro, de ocho años, que fue mordida por un perro y le produjo una herida en el muslo izquierdo.

Asociación de Caridad.—Se sirvieron ayer 985 raciones y en el Asilo Nocturno pernoctaron 24 indigentes.

Matadero.—Carnización verificada en el día de ayer: 3 becerras, a 3'50; un toro, a 3,60; 4 vacas, a 3,40.

Precios a que se vende en el mercado: carne de primera, a 5,50; de segunda, a 5; de tercera, a 4,50; de cuarta, a 4.

Accidente de trabajo.—En ocasión de hallarse trabajando ayer en la fábrica de San Isidro el obrero Valentín Espejo Román, de 23 años, que vive en la calle Ancha de San Ildefonso, núm. 47, se produjo una herida contusa en el dedo anular de la mano izquierda, de cuya herida recibió asistencia en el Hospital Provincial.

Reclamado a la cárcel.—En la casa donde vive, calle de San Juan de los Reyes, núm. 8, fue detenido ayer por la policía José Alcalá Avalos, de 24 años, el cual se hallaba reclamado por el Juzgado de instrucción del Campillo.

Riña entre mujeres.—En la casa número 12 de la calle de San Juan de los Reyes promovieron ayer reyerta Dolores

Martínez Cobos, de 29 años, y su convención Isabel Martínez García, de 25.

Cuando ambas mujeres se disponían a resolver la cuestión a mamporros y «tomaduras» de pelo, aparecieron dos agentes de Vigilancia que calmaron los ánimos de las dirimientes, a las que presentaron en la Comisaría de Vigilancia.

El respeto a la autoridad.—Para hacer determinadas gestiones que competen a la policía dos agentes de este Cuerpo hicieron ayer un recorrido por el Albaicín, llegando a un establecimiento de bebidas que existe en la casa número 11 de la cuesta de María la Miel, donde preguntaron el nombre del dueño.

Como la tabernera, Josefa González García, se negara a informar debidamente a los funcionarios de Vigilancia, y además se mostrara con ellos en actitud displicente, aquéllos formularon contra Josefa una denuncia en la Comisaría de Vigilancia.

Carrero lesionado.—En Ventas de Huelma trabajaba ayer con un carro el vecino de dicho pueblo Manuel González Chica, de 30 años, el cual fué coceado por una de las caballerías, causándole una contusión en el hipocondrio derecho y otra en la base del hemitórax del mismo lado.

Manuel fué acompañado a Granada, y en el hospital de San Juan de Dios se le prestó la debida asistencia.

Niña con quemaduras.—Cuando se calentaba ayer en un brasero la niña Emma Fernández García, de cinco años, que vive con sus padres en la cuesta de los Chinos, núm. 1, tuvo la desgracia de caer a la lumbre, sufriendo quemaduras en la rodilla izquierda.

La pequeña lesionada recibió asistencia en el hospital de San Juan de Dios, donde calificaron su estado de pronóstico leve.

Golpo de piedra.—En una obra que se efectúa en la plaza de los Tiros, trabajaba ayer el obrero Juan Fernández Segura, de 35 años, sobre el cual cayó una piedra de grandes proporciones, causándole una contusión en el globo ocular, siendo asistido en el hospital de San Juan de Dios.

Guardia civil.—La de Algarinejo ha de tener por sustracción de leña, a los vecinos Javier Zamora Avila y Antonio Escobar.

También ha ocupado tres escopetas, por usarlas sin licencia, a Francisco Núñez Cañadas, Antonio Aguilar Caliz y Francisco Montoro Ecija.

La del mismo puesto da cuenta de que el joven de 18 años, vecino de Almuñécar, José Planas Peralta, se ha suicidado en el cortijo llamado de Pñabas, don de vivía, disparándose un tiro de revólver en la cabeza.

Parece ser que los móviles que indujeron al desgraciado joven para privarse de la vida, han sido contrariedades amorosas.

El Juzgado intervino en el suceso, haciendo las oportunas diligencias.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS EN LA UNIVERSIDAD

En dicha estación meteorológica se registraron ayer, a las ocho de la mañana, los siguientes datos:

Presión barométrica corregida y a 0°, 706,7; temperatura máxima en veinticuatro horas, 10; mínima, 2,4; termómetro seco, 3; húmedo, 2,7; dirección del viento, N; estado del cielo, 10; recorrido del viento en veinticuatro horas, 31 kilómetros; lluvia, 0; evaporación en mm. en veinticuatro horas, 0,7.

to, N; estado del cielo, 10; recorrido del viento en veinticuatro horas, 31 kilómetros; lluvia, 0; evaporación en mm. en veinticuatro horas, 0,7.

COLEGIO OFICIAL DE MATRONAS

Mañana, sábado, día 10, segunda conferencia a las siete de la tarde, por el señor don Gabriel Aguilera, sobre el tema «Alumbramiento normal y su patología».

COLEGIO OFICIAL DE AGENTES COMERCIALES

Este organismo oficial celebrará Junta general reglamentaria el día 10 de los corrientes, a las nueve de la noche, en primera cita, o a las diez de la misma en segunda, en su domicilio, Carrera del Genil, 45, pral derecha.

Se juega la asistencia de todos los señores colegiados.—El secretario, Manuel Carrasco.

PARA CONOCER EL SEXO DE LOS NIÑOS TRES MESES ANTES DE NACER

El doctor Mones, de Gran Rapids (Michigan), ha presentado a la Asociación americana para el progreso de las Ciencias, un método de aminografía que permite conocer el sexo de los niños tres meses antes de haber nacido.

El método consiste en una inyección de yoduro de stroncium en la parte envolvente de la criatura.

Los efectos de esta inyección permiten radiografiar la osamenta y la carne.

Los efectos de la inyección desaparecen a las pocas horas.

TEATRO CERVANTES

Para hoy anuncia la compañía de Antonia Plana representar a precios populares por tarde y noche funciones seleccionadas.

Por la tarde, a las seis, representará la comedia en tres actos de los hermanos Quintero titulada «Las de Cañá», que es una de las más distraídas de estos autores. Por la noche, a las diez, se representará la hermosa obra de Serrano Anguita en tres actos, titulada «Manos de plata».

Mañana se estrenará la nueva y buena obra de don Jacinto Benavente en tres actos, titulada «Los andrajos de la púrpura».

J. CAZORLA ROMERO

MEDICO ESPECIALISTA EN PIEL - VENEREO - SIFILIS. Consulta de diez a doce. Especial para empleados y Comercio, de dos a tres. Plaza de la Universidad, número 4.

CANARIOS FLAUTAS

VENDO LAS MEJORES CLASES ENVIOS A TODAS PARTES. J. MARTINEZ CALVO. YECLA (MURCIA)

PATATAS para SIEMBRA

ENCARNADAS HOLANDESAS SELECCIONADAS Y GARANTIZADAS

DE SECANO — PRODUCCION, DE 150 A 200 ARROBAS EN MARJAL

Unica casa en España que garantiza su semilla

Interesa a los labradores que no conozcan nuestra simiente, antes de comprar, informarse bien de los resultados asombrosos. Bien fácil es hacerlo, por haber repartido en la vega de Granada esta campaña última 29 vagones de simiente.

No es la casualidad, pues el sexto año han dejado igual promedio de producción que los años anteriores. Las de este año aún darán iguales rendimientos, porque al tener nosotros tanto interés como los labradores mismos, puesto que cuando se les sirve bien no miran el céntimo, cueste lo que cueste se trae lo mejor.

Como pasan de cien vagones de simiente los que servimos desde octubre a junio en toda España, desde su principio nos diómos cuenta de la importancia de servir bien, las operaciones de compra y selección en la Sierra de Burgos la hacemos personalmente, ensayando antes sus resultados, es decir, que no se mandan a ciegas; —e lo contrario, perderíamos en un año el crédito adquirido en tantos años a costa de muchos trabajos.

PRECIO, 50 pesetas los cien kilos sobre estación, con envase incluido, peso bruto por neto. Nuestra simiente es servida en sacos de tejido grueso con la marca de la Casa, precintados y uniformados de peso.

VIUDA E HIJOS DE FELIX FERNANDEZ. — HUMILLADERO, 14 TELEFONO 70137, MADRID.

DEPOSITOS DE VENTA: En Atarfe, doña Carmen García. En La Zúbia, don Diego Garzón. En Fuente Yaqueros, don Antonio Palacios. En Asquerosa, don Manuel Delgado. En Pinos Puente, don Alberto Capilla. En Huéscar, don Juan Fernández Zamora. En Baza, don Acisclo Sánchez y Sánchez. En Churrriana, don José Rivas Garzón. En Cúllar Vega, don Antonio Ruiz Baena.

CHOCOLATES Hijos de Enrique Sanchez Marca especial MADRID-PARIS Bombone DORIA Escudo del Carmen, 15. GRANADA

NOVIOS VISITAD LOS ESCAPARATES de los GRANDES ALMACENES de Tejidos LA ISLA DE CUBA Hileras, 4 y 6 -- GRANADA -- Teléfono 2178

LA VIDA MUNICIPAL COMISION PERMANENTE

La sesión que ayer celebró la Comisión municipal permanente fué presidida por el alcalde, señor Ramírez Antrás, con asistencia de los tenientes de alcalde señores Gómez Contreras, Ortega Molina, Tello Ruiz, González Gómez (don Manuel y don Francisco) y Ballista Parra.

Leída el acta de la sesión anterior por el secretario, señor Horques, y aprobada, se dió comienzo al estudio de los asuntos que figuraban en el orden del día.

PAVIMENTACION DE CALLES

Se aprueban las actas de los concursos celebrados para la pavimentación de las calles de los Santos, Laurel del Boquerón, Navarrete y plaza del Boquerón, cuyos presupuestos ascienden a la cantidad de 39.027,85 pesetas, adjudicados provisionalmente a don José Pérez Pozuelo como autor de la proposición más ventajosa, en la cantidad de 30.900,35 pesetas; y para la pavimentación de las calles de Castañeda y Mirasol, cuyos presupuestos ascienden a la cantidad de 25.491,33 pesetas, adjudicado provisionalmente al mismo señor en la cantidad de 20.795,85 pesetas.

LA FARMACIA MUNICIPAL

Se adjudica a don Francisco Conde Teruel el servicio de abastecimiento a la Farmacia municipal durante el corriente año, a excepción de los alcoholes rectificadas y desnaturalizados, en la cantidad de 23.051,15 pesetas.

DE CEMENTERIOS

Se accede a lo solicitado por doña Sofía de la Cruz interesando se le conceda a perpetuidad la bóveda núm. 1, sección 14, del patio primero del cementerio, dejando a disposición del Ayuntamiento el número 20, sección segunda, del patio de Ntra. Sra. de las Angustias, que tenía la solicitante, abonando la diferencia de derechos, que es de 1.630 pesetas.

UNA EXPROPIACION

Se acuerda expropiar una parcela de terreno de la que es propietaria doña Antonia Zúñiga Guerrero, para construir un sifón en el barranco del Meo, abonándose a dicha señora la suma de 533,38 pesetas.

LICENCIAS PARA OBRAS

A propuesta del teniente de alcalde delegado de Fomento, se accede a lo solicitado por don Eduardo Cubillas García y don Rafael Rus Pérez para la ejecución de obras, así como la aprobación y adquisición del material relacionado por el jardinero mayor con destino a la repoblación del arbolado y designación del personal necesario.

APROBACION DE CUENTAS

Se aprueban varias cuentas de facturas de obras y otros servicios, dictaminadas por el teniente de alcalde delegado de Hacienda.

LA ENSEÑANZA EN GRANADA DOS NUEVAS ESCUELAS

El señor González Gómez (don Francisco) da cuenta de que por el Ministerio de Instrucción pública se comunicó oficialmente que por Real orden de 10 de septiembre de 1930 se habían creado dos escuelas en esta capital.

Dice que, hecha una estadística, se ha comprobado que en un barrio muy populoso, como es el de la parte Sudeste del Albaicín, en su parte baja, conocida por San Miguel el Bajo y San José, hay 232 niños sin recibir enseñanza, pues las escuelas a que pudieran concurrir están muy distantes de dichos barrios.

En vista de ello, propone que se acuerde el arrendamiento de dos casas, las números 17 y 42 del Zenete, la primera en tres mil pesetas y la segunda en dos mil, para instalar en ellas las mencionadas escuelas.

Propone que se faculte al alcalde para que, con arreglo a las expresadas cantidades, y previos los informes de los te-

nicos, proceda al contrato de arrendamiento.

Se acuerda de conformidad.

LA NUEVA CASA DE SOCORRO

El señor González Gómez (don Manuel) interesa que se reproduzca el acuerdo, ya tomado hace bastante tiempo, respecto a la edificación de la nueva Casa de Socorro.

A este efecto, pide que se designe el arquitecto que haya de hacer los trabajos, y que todo ello se lleve a cabo con carácter urgente.

Es designado el señor Rodríguez Bolívar, y se aprueba la proposición del señor González Gómez.

Se levanta la sesión.

ECOS DE SOCIEDAD

De su viaje de boda, ha regresado con su bella esposa doña Luz Casado Bello, el joven y reputado doctor en Medicina, don Baldomero Bueno López.

Ayer marchó a Madrid, para continuar su curación el concejal de este Ayuntamiento don Manuel Gómez Fernández.

Está muy aliviado de la dolencia que le obligó a guardar cama el ayudante del gobernador militar de esta plaza, don Antonio Zegri.

Don Fernando Aguilera Pedrín, que durante diez y siete años ha desempeñado cargos fiscales y judiciales, se propone ejercer su profesión de abogado, y lo participa a sus amistades y al público, en general, a quienes ofrece su casa y bufete en esta ciudad, Carrera de Genil, 48 y 50, piso segundo.

Han llegado las elegantísimas pieles para adorno de «Dama de carakul». Última novedad en guantes cabritilla y cartoras señoras.—«El Paraíso»: Arco de las Guacharas. Teléfono 1738.

CABALLEROS: Junto a la Peluquería de Señoras, hallaréis la más higiénica y confortable de caballeros. Plaza Mariana.

DENTADURAS

Acera de Darro, 14, 16 y 18.

SUSCRIPCIONES para este diario las recibe en MADRID las oficinas SAPIG, Empresa anunciadora. Alcalá, 3.

AMA DE CRIA se ofrece para casa de los padres. Poca Montero, Bazán, calle de Salamanca. Concha la acomodadora.

PARTOS.—En la Farmacia Zambrano, Reyes Católicos, 32, se improvisan «trousseaux» para partos en las condiciones exigidas por la ciencia y la higiene.

PERDIDA de unos gemelos de teatro de señorita en el teatro Cervantes, en la función de tarde del día 31 del pasado, rogándose a la persona que se los haya encontrado los entregue en la calle de los Reyes Católicos, 57, pral. contto, donde se le agradecerá.

EDITORIAL REUS, S. A.: Capital, 2.000.000 de pesetas.—Preparación completa para toda clase de oposiciones por correspondencia y en su magnífica Academia de Madrid por profesorado especializado. Contestaciones acabadas de toda clase de programas. Libros de texto y obras de todas clases, al contado y a plazo.

PARA JOVENES SOLTEROS Y CASADOS.—Deben leer: «Noche de bodas», «Secretos del lecho conyugal», «Enfermedades secretas» (dos tomos). Precio: una peseta el tomo. Librería PRIETO, Mesones, 68.

PERIODICOS VIEJOS.—Se venden por arrobas, en la Administración de este diario, Gracia, 4.

CAFE ROYAL P.º del Ayuntamiento TELEFONO 1-0-4-4

Ampliado recientemente con nuevo departamento para bodas y «lunches» extraordinarios. Se sirve a domicilio.

DE TEATROS Y DE TOROS

Ha anunciado su separación de la compañía de los señores Fernández Burgas, el primer actor Francisco Fuentes, que ingresa en la compañía Guerrero-Mendoza.

Los señores Fernández Burgas tienen contratado al sustituto de Francisco Fuentes, pero no quieren hacer público el nombre.

En el teatro Fortuny, de Reus, la compañía de Camila Quiroga, ha estrenado con excelente éxito, la comedia catalana de Soldevilla, traducción de Rivas Cherif, con el título de «Ejemplo de mujeres casadas».

La compañía de Guerrero-Mendoza es transferida en provincias antes que en Madrid, la nueva obra original de Francisco de Vin «Mañana».

Ha sido por terminada la actuación en el teatro Bshiva, de Valencia, la compañía de Rosario Pino y Eudilo Thuitjer, siendo sustituida por la de Ampar Mari y Francisco Pierra.

El tribunal paritario de la comisión mixta de espectáculos ha condenado a la triple Blanca Pozas al pago de una indemnización de 1.500 pesetas por incumplimiento de su contrato en el final de la temporada última, al empresario don Francisco Torres.

Pepita Díaz y Santiago Artiga habían recibido el encargo de traer a España el monumento que dedican a María Guerrero los autores, empresarios y artistas rioplatenses, pero en el momento de embarcar en el vapor «Campana», se recibieron en Buenos Aires las primeras noticias del movimiento revolucionario en España, y en vista de ello el señor García Beloso, presidente de la comisión creyó oportuno aplazar el envío.

Como en años anteriores vamos a dar cuenta del resumen de la temporada última en Granada.

Helo aquí: El primer festejo, a beneficio de la Cruz Roja, se celebró el día primero de año en la plaza del Triunfo, lidiándose cuatro novillos de López Plata, por Atarfeño Rojito y Elías Álvarez Pelayo.

Este último, por cogida de Miguel Morilla (Atarfeño) tuvo que matar dos toros, y estuvo muy valiente, cortando una oreja, primera que se concedió en toda España.

Dotnugo de Resurrección, 20 de abril. En la Nueva Plaza de Toros, seis de Álvarez do Rio para Antonio Posada, Rayito y Enrique Torres.

4 de Mayo.—Seis novillos de la vinda de Vázquez por Fandila, Algabeño Chico y Eduardo Navarro.

Este hizo una gran faena de muleta con el sexto bicho, concediéndosele una oreja.

11 Mayo.—Seis novillos de García Hermanos, para Elías Álvarez Pelayo, Manolé y Guirao.

18 de Mayo.—Ganado de don Bernardi no Jiménez, a cargo del Niño de la Alhambra, García Encinas y Eduardo Navarro.

25.—Novillos de Luis Ramírez para Niño de la Alhambra, José Antonio Garvayo y Álvarez Pelayo.

Este alcanzó un éxito enorme, pues por cogida de sus dos compañeros, se quedó solo en la plaza y se portó colosalmente, cortando orejas y siendo constantemente ovacionado.

8 de junio.—Ocho novillos de Traperos Pastor para Elías Álvarez Pelayo, Manolé y Guirao.

8 de Junio.—Ocho novillos de Trapero para Elías, El Emperador, Guirao y Romero. Otra tarde de triunfo para Pelayo.

15 de Junio.—Cuatro novillos de Traperos para Joseito de Granada y el Niño de la Alhambra, que estuvieron muy bien. Después, desencajamiento de los toros de las corridas de feria.

19 de Junio.—Festividad del Corpus, primera de Feria: Ocho toros de Santa Coloma para Fortuna, Valencia II, Manolo Martínez y Mariano Rodríguez.

Tan solo Martínez, matando, estuvo bien. Fortuna oyó los tres avisos en su segundo toro, salieron los mansos y el escándalo fué de los que hacen época.

22.—Seis toros de Pablo Romero, para el Niño de la Palma, Félix Rodríguez y Vicente Barrera.

29.—Seis novillos de Esteban Hernández, para Atarfeño, Perete y Paco Rodríguez.

Atarfeño, que estuvo muy bien en sus dos toros, tuvo que matar el sexto en sus-

titución de Paco, el cual había sido cogido por su primero.

Miguel Morilla, además de torear magistralmente con el capote, hizo una faena de muleta estupenda coronándola con una buena estocada.

Hubo espectáculos nocturnos en la plaza del Triunfo, a saber:

Los días 6, 13, 19, 20 y 25 de julio, a cargo de varios becerristas, Charlots y la banda de «El Empastre», que actuó las noches del 19 y 20.

27 de julio.—Seis toros de Palha con los que hizo alarde de facultades Atarfeño al estoquear los seis bichos, que resultaron mansos.

El 3 de agosto, otra nocturna, en la que sobresalieron el Niño de las Papas y el Niño de Armilla.

10 de agosto.—Cuatro novillos de Arauz Hermanos, Unico matador Elías Álvarez Pelayo, que estuvo verdaderamente formidable como torero y como matador. Dió vueltas al ruedo, lo pasearon en hombros por el anillo, cortó orejas y rabos y en fin, tuvo una tarde completa.

24 de agosto.—Cuatro novillos de Anastasio Martín, para Eduardo Navarro y González Guirao, que estuvieron valientes.

El domingo 31.—Se celebró la última nocturna con cuatro novillos y un castillo de fuegos artificiales.

En la Plaza Nueva.—7 de septiembre, seis novillos de Rómulo Jiménez para Manolo Fuentes Bejarano, Niño de la Alhambra y Paco Rodríguez.

14 de septiembre.—Seis novillos de Jiménez, por Joaquín Montoya, Jaime Blanch y Manolé.

21.—Ganado de Moreno Santamaría, que fué estoqueado por Atarfeño, Perete y Solórzano.

5 de octubre.—Seis de Villamarta, que resultaron mansos, para Paco Rodríguez Tomás Belmonte y Elías Álvarez Pelayo. 12 de octubre.—Ocho de Terrones, para Atarfeño, Perete, Paco Rodríguez y Álvarez Pelayo.

Otro éxito enorme de Pelayo, que cortó dos orejas y un rabo y se le concedió la medalla de oro, regalo de la Empresa al diestro que mejor estuviera, por votación entre el público.

19 de octubre.—En la plaza del Triunfo, debut de la banda de «Lindarajas», que alcanzó un éxito grandísimo. También tomaron parte Perete Chico y los Charlots granadinos.

Se lidió ganado de don Francisco Pelayo, que resultó superior.

26.—Atarfeño y Paco Rodríguez estoquearon cuatro novillos de Moreno Santamaría y se portaron colosalmente.

Los dos fueron ovacionadísimos, y Atarfeño cortó orejas y rabos.

La corrida fué dada por una empresa particular.

2 de noviembre.—Ganado del marqués de Guadalest para Atarfeño, Perete y Paco Rodríguez. El ganado de esta corrida estaba destinado para la primera de feria de Jaen a cargo de Marcial Lalanza, Cagancho y Bienvenida.

9.—Interesante festival que consistió en la tiente de una vacada adquirida por don Francisco Pelayo. Las reses hicieron una gran pelea, tomando numerosos puyazos y derribando con estrépito a las plazas montadas.

El señor Pelayo consolidó aun más sus prestigios.

Terminó el festival con la lidia y muerte de dos novillos de la misma ganadería por Manolé y Guirao.

30.—Festival de la Masa Coral, Cuatro novillos de Anastasio Martín para Atarfeño y Paco Rodríguez.

En la Nueva Plaza.—El 3 de diciembre, último espectáculo de la temporada. Festival de los artilleros. Dos novillos de don Sebastián Izquierdo, para Atarfeño y Paco Rodríguez, que se portaron de modo admirable, cortando el segundo de ellos las orejas y el rabo de su enemigo, y un becerro de la misma ganadería para la banda de «Lindaraja», la cual obtuvo un nuevo y ruidoso triunfo.

Total: corridas de toros, 3; novilladas con picadores, 8; novilladas económicas, 10; becerradas-charlotadas, 6; festivales cuatro.

Total de espectáculos taurinos celebrados entre las dos plazas, 31.

También hubo cuatro corridas en Motril, tomando parte en ellas Álvarez Pelayo, que toreó 3; Atarfeño y Paco Rodríguez una cada uno; Perete y Garvayo, también una cada uno.

En Loja, dos novilladas con caballos y dos económicas.

En Baza, una novillada sin caballos el 12 de septiembre y una charlotada el día siguiente.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones hechas durante el día de ayer en los Juzgados municipales de esta capital:

Sagrario.—Nacimientos: Fernando Co bo Hidalgo, Enrique Martínez Orantes, Rosario Basoco Ruiz y Francisco Díaz Alvarez.

Defunciones: Francisco Palacios Nieto, Virtudes González Alonso, Dolores Espigares Martínez y Carmen Acosta Barros.

Matrimonios: ninguno. Campillo.—Nacimientos: Arcadio Egea García.

Defunciones: José Figueras Crespo, Josefa Avivar López y María López Rodríguez.

Matrimonios: El día 10, en la iglesia de Nuestra Patrona, don Juan Garzón Martínez con la señorita María Luisa Pérez Tobosa.

Salvador.—Nacimientos: Carmen Arganza López y Manuel Ruiz Libán.

Defunciones: Eduardo Romero de la Calle.

Matrimonios: ninguno.

BALSAMO COLOFONICO. — Cura Sabalones, Forúnculos, Postemas, Quemaduras, inflamaciones. Precio, 3 ptas. en la Farmacia Suero, Gran Vía, 13.



Semilla de remolacha azucarera marca

IDEAL

Con garantía de las normas alemanas de Mag'enburg.

La semilla de más toneladas y más grados. La más conveniente para Labradores y Fabricantes, — por sus — magníficos resultados.

EXISTENCIAS DISPONIBLES

DIRIGIR LOS PEDIDOS AL AGENTE GENERAL PARA ESPAÑA: EUGENIO VALLEJO INIGUEZ

Reyes Católicos, nú m. 32, piso tercero, Granada.

Venta al detall, LA RIOJA: Gran Vía, número 6.

«MATARO INDUSTRIAL»

CASA EXCLUSIVA EN GENEROS DE PUNTO DE TODAS CLASES GRAN VÍA, 29 —: PRECIOS DE FABRICA —: TELEFONO 2028

Año 1931 Casa-BRIEVA

Le desea en el nuevo año completas FELICIDADES, les da las gracias por sus compras y les participa que sigue dispuesta a servirles mejor, si cabe, que lo ha hecho hasta el día.

Si tiene que hacer algún regalo de 1. de Año o felicitar a algún Señor Don Manuel, lo más práctico podemos preparárselo nosotros, y si es para el día de REYES, tenemos el surtido más completo en BOMBONES, CHOCOLATINES y CARAMELOS, esperando que los citados Señores REYES hagan sus provisiones en esta Casa. SERVICIOS A DOMICILIO Y A PROVINCIAS.

CASA BRIEVA— PUERTA REAL — GRANADA

SOCIEDAD ANONIMA CARRILLO

Fábrica de Superfosfatos, Abonos y Productos Químicos de Atarfe. Superfosfatos de 18/20 y 16/18 —: Abonos para todos los cultivos. UNICO ALMACEN EN GRANADA: ACERA DE DARRO, N.º 62. Depósitos en Málaga, Almería, Motril, Baza, Guadix y Montefrío. OFICINAS CENTRALES: ACERA DE DARRO, 62, GRANADA APARTADO DE CORREOS NUM. 45

LA COMPANIA ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD Y GAS LEBON

Informa al público que procede a su venta de carbón cok a domicilio, por cantidad de cuatro arrobas en SACOS PRECINTADOS:

Precio de cada saco: 5,45 pesetas. Envases a devolver.

TRANSMITIR LOS ENCARGOS A FABRICA DE GAS — TLFS 2266-2661

CAFE Y LECHERIA BIBARRAMBLA -- de José Navarro López

Especialidad en toda clase de desayunos. También se vende la mejor leche de cabra a 0.70 litro. — Teléfono 2329 —

SUCURSAL, «LA GRANADINA» ::: ::: GRAN VÍA DE COLON, 24 Litro, a 0,70. Servida a domicilio, a 0,75, en botellas precintadas. Teléf. 2762 GANADERIA PROPIA

Almacén de SOMBREROS.- J. Montañana

Realización de las existencias de una importante fábrica de la localidad

CALIDADES SUPERIORES

PRECIOS INCREIBLES

Calle de los Reyes Católicos (altos de la Camisería Reyna (Entrada: Milagro 3

AUTO-TRANSPORTES.- E. Martín y C.ª

MERCANCÍAS DE DOMICILIO A DOMICILIO ENTRE GRANADA-

MADRID-BARCELONA-VALENCIA-SEVILLA-MOTRIL

GRANADA: Navas, 4.-Teléfono 2-1-3-3

Table with columns for cities (MADRID, MOTRIL, JAEN, SEVILLA, BARCELONA, VALENCIA) and services (Transportes, Mensajero Español, etc.).

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy.—Sala de lo civil. Juzgado de Ubeda. Pleito entre don Juan Martín y don Lorenzo Villarejo, sobre desahucio; ponente: señor Gómez Angel; abogado, señor Valdecañas; procuradores, señores Rivas y Martín Quesada; secretario, señor Pardo.

Sala de lo criminal. Sección segunda. Causa del Juzgado del Sagrario, contra Francisco Almijo Díaz y otros, por lesiones; ponente, señor Lasso de la Vega; abogado, señor Ramírez Antrás; procurador, señor Gómez Rodríguez; secretario, señor Valverde.

Banco Hispano Americano

MADRID: Teléfono 180L.

121 Sucursales en las principales plazas de la Península, Baleares y Canarias.

SUCURSAL DE GRANADA

Gran Vía Colón, 1.

Horas de C. JA: De 9 y media a 13.

MARMOLES Y MINERALES DE SIERRA NEVADA S. A. - Carretera de Sierra Nevada

Teléfono 1-8-0-1. Apartado de Correos número 119.-Granada

EXPLORACIONES DE MARMOLES: Blancos, Bronceados, Grises, Veteados, Rojos, Serpentina Verde.

CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS DE LOS MARMOLES FLORIDOS ROSA Y CRE MA.-MARMOLES EN BRUTO Y LABRADOS.-FABRICA DE ASERRAR.-TALLERES ELECTRO-MECANICOS

# Información general de España y el Extranjero

## TELEGRAFO.- TELEFONO.- CORREO

### MADRID

#### PALABRAS DEL SR. MATOS. EL PLAN DE LA U. G. T.

El presidente recibió esta mañana al alcalde de Madrid, al director de Primera Enseñanza y al señor Agomonte, director interino de Colonias.

Conferenció después con el capitán general de Madrid, y más tarde le visitaron los ministros de Gobernación, Instrucción pública y Gracia y Justicia.

Al salir de la Gobernación, los periodistas le preguntaron si podía darles alguna noticia de unos rumores que circulan estos días por Madrid, según unos de una huelga para el sábado, y según otros para el lunes.

El señor Matos contestó: —No creo que haya nada de eso, pues la Unión General de Trabajadores, único organismo que lleva el control de la Casa del Pueblo, no está en ese plan.

#### SE HA FIRMADO EL DECRETO REORGANIZANDO Y MODIFICANDO EL CUERPO DE AVIACION MILITAR

A las nueve y media de la noche recibió el general Berenguer a los periodistas, diciéndoles lo siguiente:

—Noticias no hay ninguna. Todo está tranquilo. Como nota interesante pueden ustedes decir que hoy ha firmado el Rey el decreto reorganizando y modificando el Cuerpo de Aviación militar. Mañana lo publicará el «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» y la «Gaceta». No les puedo decir a ustedes más.

#### NORMALIDAD EN LA UNIVERSIDAD Y EN LA FACULTAD DE MEDICINA

Esta mañana se dieron las clases normalmente en la Universidad y Facultad de Medicina de San Carlos, dejando de entrar en las aulas algunos alumnos.

#### EL AUMENTO AL PERSONAL FERROVIARIO

Conferenciaron con el ministro de Hacienda el titular de Fomento y el director general de Obras públicas, para buscar una fórmula que permita el aumento en los jornales del personal ferroviario.

#### VISITAS A L ALMIRANTE CARVIA

El ministro de Marina recibió al gobernador civil de Cádiz y al barón de Sotomayor.

#### EL REY HA FIRMADO HOY DE EJERCITO

Cediendo al Ayuntamiento de Cádiz los terrenos situados frente al baluartado, en la parte comprendida desde la Puerta hasta la Corona, como los cuarteles de San Roque y Santa Elena.

Disponiendo que el vicelmirante, en situación de segunda reserva, don Adolfo Gómez Rubé cese en el cargo de consejero del Supremo de Ejército y Marina.

Nombrando para sustituirle al vicelmirante, en situación de primera reserva, don José Núñez Quijano.

Disponiendo que el general de división don Joaquín Gardoqui pase a la primera reserva, continuando en el cargo de consejero del Supremo de Ejército y Marina.

Idem que el general de brigada don Ramón Varela pase, a petición propia, a la situación de primera reserva, cesando en el cargo de comandante general de Artillería de la octava región.

Idem id. don Carlos Sánchez Pastorillo, que cesa en la Comandancia de Artillería de la sexta región.

Nombrando general de la segunda brigada de Infantería de la cuarta división (Granada) a don Fernando Urruela.

Idem id. de la de Montaña al de igual empleo don Angel Morales, que mandaba la primera brigada de la 16 división.

Idem id. de la primera brigada de la 16 división a don Manuel Dávila.

Idem comandante general de Ingenieros de la octava región a don León Sánchez.

Ascendiendo a general de brigada al coronel de Artillería don Eliseo Dóriga Barra.

Idem id. id. don Juan de Clos. Idem id. id. don Fernando García. Idem id. id. don Luis de la Guardia y de la Vega.

Confiriendo el mando del batallón de Montaña de guarnición en Jaca al teniente coronel don Victoriano Casajús.

#### EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno pasó toda la mañana en su despacho oficial, sin recibir visitas.

#### NOTAS DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación recibió al general Millán Astray.

Al conversad con los periodistas, dijo que el director general de Seguridad le había comunicado que las clases se habían reanudado, incluso en la Facultad de Derecho.

Agregó que probablemente el próximo Consejo de ministros se celebrará el sábado.

Hizo presente que no había visitado al general Berenguer, aunque sabía que se encontraba mejor.

Terminó diciendo el señor Matos que el ministro de Trabajo se encontraba en París, ignorando cuándo regresaría a Madrid.

#### DESPACHANDO CON EL REY

Despachó con el Monarca el jefe del Gobierno.

Al salir del regio alcázar, el presidente dijo que había sometido de Don Alfonso varios decretos de los Ministerios de Trabajo y Ejército, referentes a ascensos de personal.

Entre los del primer departamento figuraba uno ascendiendo a jefe de Administración de tercera clase al ministro de Trabajo señor Sangro.

#### AUDIENCIAS REGIAS

El Monarca recibió esta mañana en audiencia al decano del Tribunal de la Rota, al director general de los Registros, al ingeniero señor Ciedva y al embajador de Portugal.

#### EL ROPERO DE Sta VICTORIA

El lunes se celebrará en la iglesia de las Calatravas una misa en sufragio de las damas del Ropero de Santa Victoria fallecidas en el pasado año.

Concurrirá a la ceremonia la Reina Doña Victoria.

#### EL INFANTE DON JAIME, A ANDALUCIA

Esta noche ha salido para Andalucía el infante don Jaime, acompañado de su mayordomo, vizconde de la Armería.

El hijo de los Soberanos pasará unos días en la finca del duque de Tarifa.

#### EL ASUNTO DE LOS FERROVIARIOS

Una comisión del Sindicato profesional de empleados y obreros de Ferrocarriles visitó al ministro de Fomento, coincidiendo con otra comisión de espontáneos de la línea de M. Z. A.

Ambas comisiones estuvieron de acuerdo en proponer para fecha breve una resolución, solicitando que se nombre un representante obrero que intervenga en la distribución de las cantidades que el Gobierno conceda para el aumento de los sueldos.

### SALON REGIO

Hoy, Viernes, 9 de Enero de 1931

Espectáculo por secciones rigurosas A las 3 y cuarto, 5, 6 1/2, 8, 9 1/2, 11.

#### SOBERBIO PROGRAMA

1.ª Sinfonía.  
2.ª Estreno de la chispeante película, dividida en dos partes.

#### GALLARDO Y CALAYERA

3.ª Extraordinario Estreno de la segunda y última jornada, en cuatro partes, de la magnífica super producción Titan Fox titulada

### Estrellas dichosas

Sublime creación de la ideal pareja Janet Gaynor y Charles Farrell. (Los inolvidables intérpretes de «El Angel de la Calle».)

Precios genuinamente populares: Butaca, 40 céntimos. Anfiteatro, 15

Desean que figuren en esa comisión representantes del Sindicato Nacional (Casa del Pueblo), de los obreros de la Compañía de Andaluces, de la Federación Católica y de los espontáneos, que son los no asociados.

Solicitaron también que el aumento de sueldo alcance hasta los empleados que perciben 6.000 pesetas, y que esta mejora comience a regir desde primero de enero.

#### EL SEÑOR GARCIA BERDOY SALE PARA GRANADA

En el expreso de Andalucía ha marchado esta noche a Granada el presidente de aquella Audiencia territorial, don Francisco García Berdoy.

En la estación fué despedido por el ministro de Fomento señor Estrada, el subsecretario del departamento señor Luna Pérez, el señor Moreno Agrela y don Eduardo Fernández Molina.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Montes Jovellar, que también había acudido a la estación para despedir a una comisión de amigos del distrito de Alhama que había venido para invitarle a un banquete que se celebrará a finales de mes en aquella ciudad, también despidió al señor García Berdoy.

#### EL AGUDO PROBLEMA LA CRISIS DEL CAMPO EN ANDALUCIA

El gobernador civil de Córdoba, señor Atienza, que se encuentra en esta corte realizando gestiones para resolver el agudo problema de la crisis del campo andaluz, dijo hoy a los periodistas que había conferenciado con el ministro de Fomento y con el jefe del Gobierno.

Al señor Estrada le hizo presente la gravedad de la crisis de trabajo en la provincia de su mando, como asimismo en toda Andalucía.

Jamás se ha registrado una crisis con tanta intensidad, hallándose en la miseria muchos campesinos. Solamente en la provincia de Córdoba ascienden a veinte mil, según las estadísticas formadas por los alcaldes.

El ministro de Fomento prometió prestar su apoyo decidido para la resolución de este grave problema, ofreciendo ordenar la inmediata subasta de diversas obras públicas en la provincia de Córdoba para remediar la situación en lo posible.

El gobernador expuso al señor Estrada la ineficacia de la subasta de obras, pues por su tramitación burocrática prácticamente no haría efecto esta medida hasta abril, y el problema campesino luz no es para resolverlo en el mañana, sino hoy, no pudiéndose esperar un solo momento.

Indicó que era necesario que el Gobierno y el ministro de Fomento habiliten los fondos necesarios para poner en marcha las obras públicas y dar trabajo a la infinidad de parados que existen.

De la visita efectuada al general Berenguer salió el señor Atienza muy bien impresionado, habiéndole prometido el presidente hacer por su parte todo lo posible para resolver tan importante cuestión.

La citada autoridad cordobesa ha propuesto al Poder público una solución que consta de tres partes, y que puede ser aplicable a toda Andalucía, donde se sienta igual necesidad:

Primera. Que los Ayuntamientos consignen en sus respectivos presupuestos las cantidades necesarias para acometer inmediatamente las obras municipales más urgentes que con anterioridad debieron hacer y no lo efectuaron por falta de previsión.

Segunda. Que el Gobierno ordene la puesta en marcha de las diversas obras públicas de verdadera utilidad para la provincia, y

Tercera. Conceder auxilios a los obreros que, aun estando todas las obras posibles en marcha, no hayan podido colocarse.

Preguntaron los periodistas al señor Atienza si el problema de la miseria en el campo tendría consecuencia social, con testando dicha autoridad que no hay comunismo en el campesino andaluz, aunque siempre son de temer las consecuencias del hambre.

Elogió el señor Atienza al campesino andaluz, que se mantiene ajeno a toda tendencia política, aun en estas circunstancias, y que es sobrio y resiste a todas las fatigas.

Dijo también que el problema ha existido otros años, pero que en el presente reviste mayor intensidad a consecuencia

de la mala cosecha de aceituna, y a que los pequeños terratenientes no han podido repartirse braceros por ello, haciéndolo únicamente los grandes propietarios. Está dispuesto a no abandonar sus gestiones hasta conseguir el más práctico resultado.

#### UNA CUADRA EN VENTA

La cuadra del duque de Toledo, compuesta de cuarenta caballos, ha sido puesta a la venta, y ya han sido vendidos algunos caballos y potros al marqués del Llano de San Javier.

#### LA DISOLUCION DEL CUERPO DE AVIACION

Esta mañana fué firmado por el Rey el decreto disolviendo el Cuerpo de aviación en su escala del Aire.

Se constituirá un nuevo servicio integrado por cuatro batallones, de los cuales uno residirá en Tetuán y los otros tres en la Península, distribuidos en Madrid, Sevilla y León.

A este nuevo Cuerpo no se le pondrá el traje verde especial, que queda suprimido.

Para el servicio de Aerostación se crea un regimiento con residencia en Guadalupe.

#### LAS ESCUELAS MATEMATICAS

Se ha publicado una Real orden de Instrucción pública disponiendo que se considere ampliada la convocatoria de 29 de diciembre último para cubrir las plazas de maestras de sección creadas, una en cada escuela maternal de Córdoba, Granada, Jerez de la Frontera y Zaragoza.

### PROVINCIAS

#### UNA INTERESANTE NOTA POLITICA. EL LUNES PROXIMO SERA UN DIA DE VERDADERO INTERES POLITICO.

Barcelona.—El cronista madrileño del «Diario de Barcelona» ha enviado a este periódico la siguiente impresión política: «Existe estos días dentro del sector político que ocupan las fuerzas liberales honda agitación.

El conde de Romanones por un lado, con la aquiescencia del marqués de Albuñellas, trabaja para llevar a la práctica el pensamiento de hacer las elecciones bajo la dirección de un Ministerio nacional, tropezando, según parece, con máximos inconvenientes.

De otro lado están los constitucionales. Unos en correspondencia activa con don Santiago Alba y otros al habla también con los elementos intelectuales avanzados, que están confeccionando un importante manifiesto.

Por último, el señor Sánchez Guerra recibe estos días ardientes solicitudes de persona amiga de extraordinario relieve social y político para que facilite una solución que pueda dar como resultado un Parlamento gobernable.

No tiene inconveniente el cronista en anunciar a sus lectores, con absoluta seguridad de no ser rectificado, que el lunes de la semana próxima será un día provisto de verdadero interés político.

### COLISEO OLYMPIA

GRANDIOSO programa SONORO Hoy, Viernes, 9 de Enero de 1931

3 — SECCIONES — 3

Por la tarde, a las 4 y 6 y media. Por la noche, única a las 10,15.

#### PROGRAMA

La importantísima marca americana WARNER BROTHERS presenta a los famosos artistas JOHN BODES, CATHERINE y LUISA FAZENDA en la grandiosa super producción SONORA titulada

#### EL CANTO DEL DESIERTO

Desarrollándose su emocionante argumento entre unas tribus de Argelia donde un famoso e incógnito bandolero, llamado CAPA ROJA, tiene conserada a la comarca con sus misteriosas hazañas.

Partes en colores naturales a technicolor

PRECIOS: Butaca de patio 1,00

Principal ... 0,60

General ... 0,40

Don Melquiades Alvarez, que marcha a Oviedo para asistir al matrimonio de su hijo, estará de vuelta el domingo, y el lunes vendrá a Madrid también el señor Burgos Mazo, autor de la nota del Ritz.

Ambos señores y don Francisco Bergamín y don Miguel Villanueva celebrarán una importante reunión bajo la presidencia de don José Sánchez Guerra.

#### REPARTO DE UNA SUSCRIPCION

Málaga.—Se ha verificado el reparto del importe de la suscripción abierta a favor de los soldados que prestaron servicio durante los pasados sucesos.

Aproximadamente se le han entregado a cada soldado, cabos e individuos de banda tres cajetillas de tabaco, dos pesetas en metálico y tres cuartos de litro de vino.

Las 323 que correspondían al personal de la Guardia civil han sido cedidas por este Cuerpo a los cabos y soldados del Ejército.

#### UN PRELADO QUE LLEGA Y OTRO QUE SALE

Barcelona.—Procedente de Palma de Mallorca ha llegado hoy el obispo de Urgel. Ha salido para la Seo de Urgel el obispo de aquella diócesis.

#### MANIFESTACIONES DEL EX PRESIDENTE DE MEXICO PORTES GIL

Sevilla.—El ex presidente de la República de Méjico señor Portes Gil visitó esta mañana el pabellón de su país en la Exposición.

Hablando con los periodistas, manifestó que estaba encantado de España.

Agregó que dentro de unos días marchará a Egipto.

En cuanto a la situación de su país, cree el señor Portes que se ha consolidado la situación política en Méjico, y que lo corrido ha sido el baluceo de un pueblo que lucha por encontrar el cauce por donde ha de discurrir su potencialidad económica.

Habla de las relaciones hispanoamericanas, y dijo que Méjico trata de que su pabellón en la Exposición quede como Centro de Estudios mejicanos, creyendo que esto puede ser de gran trascendencia para los dos países.

Terminó haciendo cumplidos elogios de España.

#### VIOLENTO INCENDIO EN UNA REFINERIA DE LA «CAMPASA». UN BOMBERO MUERTO.

Barcelona.—A las seis de la tarde se declaró un incendio en la sección de aparatos secundarios de la refinería de la CAMPASA establecida en Cornellá.

El fuego adquirió gran incremento por la enorme cantidad de elementos combustibles allí almacenados.

Acudieron los bomberos, que lograron sofocar el fuego después de grandes trabajos.

Durante la extinción, y en el momento en que intentaba retirar un aparato el bombero Francisco Onza, le hizo explosión en las manos, resultando con graves heridas que falleció momentos después de ingresar en el Hospital Clínico. Las pérdidas materiales se elevan a 25.000 pesetas.

#### INGRESO EN EL SEMINARIO DE UN HIJO DE MONTEJOVELLAR

Toledo.—Ha ingresado en el Seminario de esta diócesis, donde seguirá la carrera eclesiástica, don Joaquín Monte Jovellar, hijo del ministro de Gracia y Justicia, quien ha venido acompañado con este motivo.

#### A MELILLA Y CEUTA

Zaragoza.—Han marchado a Melilla y Ceuta 250 soldados del regimiento de Guardias y otros tantos han salido para Ceuta.

#### LA VIDA ESCOLAR EN BARCELONA

Barcelona.—Hoy se reanudaron las clases en la Universidad. Las autoridades habían adoptado grandes precauciones.

Todos los escolares entraron a clase sin registrándose incidente alguno.

# Por Teléfono

## REAPARECE «SOLIDARIDAD OBRERA»

Barcelona.—Esta mañana ha reaparecido «Solidaridad Obrera», órgano de los Sindicatos únicos.

El gobernador, hablando con los periodistas, ha dicho que tenía que rectificar la noticia dada por el referido periódico, quien afirma que hasta hoy no ha podido publicarse por orden de la superioridad.

Esto afirmó el señor Márquez Caballero—es inexacto, pues lo habrá hecho por conveniencias suyas, y al solicitar mi autorización para reaparecer les dije que no la necesitaban, porque no había sido suspendido por mi autoridad.

## LA ALCALDIA DE BARCELONA

Barcelona.—Repuesto de la enfermedad sufrida, acudió hoy a su despacho oficial el alcalde, conde de Güell.

Como esta noche marcha a Madrid, se ha posesionado accidentalmente de la Alcaldía el primer teniente de alcalde, señor Martínez Domingo.

Ha dicho el conde de Güell que permanecerá en la corte un par de semanas gestionando diversos asuntos de interés municipal.

## PRESOS POLITICOS

Barcelona.—Esta mañana dictó el Juzgado auto de procesamiento y prisión contra el abogado señor Solá de Cañizares.

Este prestó declaración, confesándose autor del manifiesto repartido por Barcelona durante la pasada huelga.

Se le ha trasladado a una celda de presos políticos desde otra de presos comunes que ocupaba, y que precisamente alojó antes a su defendido, Ricardito.

Continúa incommunicado el leader sindicalista Angel Pestaña.

También sigue preso el comunista Maurin, que aún no ha prestado declaración.

## CAUSA POR HOMICIDIO

Barcelona.—El día 12 de marzo se celebrará la vista de la causa por homicidio cometido en la persona del dueño de un café de Badalona, y lesiones a un dependiente del establecimiento.

Los procesados son los hermanos Juan, Gabriel y Antonio Gisbert.

El fiscal pide diez y siete años de prisión y 50.000 pesetas de indemnización a la viuda, para el primero de dichos hermanos, y diez años de prisión para los dos restantes.

El defensor alega que sus patrocinados no llevaban armas; solo Juan tenía un cuchillo.

La reyerta fué por pretender el dueño del café cobrar consumiciones atrasadas.

Pide para Juan cinco años, dos meses y un día de prisión por el delito de homicidio, y dos meses de prisión por las lesiones al dependiente.

Para los otros dos hermanos solicita la absolución.

## A LA JURISDICCION MILITAR.

Barcelona.—El Juzgado del distrito del Sur se ha inhibido a favor de la jurisdicción militar en el sumario por disparos hechos por Luis Clavero en las inmediaciones de la carretera de Casa Antúñez.

## UN TALLER DE CARPINTERIA DESTRUIDO POR EL FUEGO

Puerto Real.—En el paseo de Manuel Castro se declaró un incendio durante las primeras horas de la mañana en el taller de carpintería de Luis Leño. Se inició el siniestro en uno de los bancos y desde los primeros momentos se tropezó con dificultades para extinguirlo por falta de agua.

Hubo que desalojar precipitadamente un depósito de gasolina que allí cerca tiene la Sociedad obrera Unión de la Maestranza.

Para dominar las llamas hubo que recurrir al agua de los pozos de las casas.

Han sufrido daños varios edificios colindantes y las pérdidas pasan de doce mil pesetas.

No ocurrieron desgracias personales.

## BOLSA DE MADRID

### Y CARTELERA DEL BANCO HISPANOAMERICANO

Cotización de ayer

Interior 4 por 100.....	68,00
Exterior 4 por 100.....	80,60
Cédulas 4 por 100.....	92,59
Idem 5 por 100.....	98,69
Idem 6 por 100.....	00,00
Acciones Banco España.....	585,00
Idem Hispano Americano.....	00,00
Idem Español Río de la Plata.....	00,00
Idem C. A. de Tabacos.....	227,00
Idem Ferrocarriles del Norte.....	509,00
Idem Ferrocarriles M. Z. A.....	470,00
Azucareras preferentes.....	00,00
Idem ordinarias.....	72,00
Explosivos.....	829,00

### Divisas extranjeras

Francos.....	37,35—36,80
Dólares.....	9,51—9,37
Libras.....	46,20—45,50

CAFE ALAMEDA CAMPILLO, 24  
TELEF. 1-6-0-f  
CERVEZA fresca, a estos precios:  
Mediana ..... 40 céntimos.  
Doble ..... 60

## EXTRANJERO

### EL NACIONALISMO EN LA INDIA

Bombay.—Se han dado una serie de batidas policíacas simultáneas en toda la ciudad. Han sido registrados numerosos edificios en Karatchi y sus cercanías.

Todos los bienes muebles han sido incautados y a todos los miembros del Congreso nacionalista que fueron hallados se les expusó.

Comoquiera que en el local central algunas mujeres opusieron resistencia, la Policía tuvo que entrar violentamente, forzando las puertas.

### FUNERALES POR UNA PRINCESA

Londres.—El sábado a las once de la mañana, tendrán lugar en el castillo de Windsor los funerales de la princesa Victoria, hermana del Rey Jorge.

### NACIONALISTA CONDENADO

Bombay.—El presidente del Congreso nacional indio, Vallhabhi Patel, ha sido sentenciado a nueve meses de cárcel acusado de haber asistido a las operaciones del Consejo de Guerra de Bombay.

### MODIFICACION DE TARIFAS

Melbourne.—La Asociación de embarcadores ha dispuesto aumentar a 15 por 100 el tipo de flete de carga que antes estaba fijado en ocho. La disposición empezó a regir a partir del 7 de este mes.

### ORGANIZACIONES SUPRIMIDAS

Bombay.—Las autoridades han declarado nuevamente fuera de la ley a las asociaciones y comités voluntarios, comités de resistencia y boicot nacionalista existentes en Karatchi y otros distritos.

### REDUCCION DE DIVIDENDOS

Londres.—El Banco de Inglaterra ha anunciado un reparto de dividendo de 13 y un tercio en vez de 16 que venía dando los años anteriores.

Ningún otro Banco de importancia de Inglaterra los ha reducido hasta ahora, pero parece que esta disposición es una extrema prudencia de los directores, pues con tocar muy poco las reservas hubieran podido conceder el diez y seis por ciento.

En los círculos financieros se estima como acertada esta medida, y es de ver cómo otros Bancos le imitan.

## MANIFESTACIONES DE UN MOTORISTA

Londres.—De puro juego azaroso ha calificado el capitán Campbell su intento de batir el record establecido por Seagrave con su auto, cuando llegó a correr a 231 millas por hora. Campbell piensa el mes próximo hacer esta tentativa de velocidad en Daytona con su automóvil «Pájaro Azul», que tiene un motor de 400 caballos. Este coche es el que ya usó en Sud Africa en 1929, pero se han introducido muchas reformas y representa la experiencia de cuarenta años. Aun cuando tiene esta potencia, el coche es más pequeño que muchos de los que circulan en las calles de Londres.

## LOS DOS AVIADORES RETENIDOS EN LIVERPOOL VAN A SER REEMBARCADOS A PORTUGAL. SE CREE QUE DESEMBARCARAN EN EL HAVRE.

Londres.—Los dos aviadores españoles amigos de Franco, retenidos en la Oficina de Inmigración de Liverpool desde el viernes último, por carecer de documentos, serán reembarcados para Portugal, en el mismo buque que los trajo a Inglaterra.

Como el citado vapor hace escala en El Havre, parece que los aviadores desembarcarán allí para dirigirse a París.

## DESPUES DE UN SUCESO TRAGICO. HALLAZGO DE CUATRO CADAVERES.

Bolivia.—Han sido encontrados los cadáveres de cuatro de los cinco tripulantes muertos en el choque ocurrido a la salida de los hidroaviones de la escuadrilla del general Balbo, en la madrugada del día 6.

El quinto cadáver no ha sido aún hallado, temiéndose que lo hayan devorado los tiburones.

El general Balbo ha hecho unas declaraciones en Natal, diciendo que es muy lamentable la muerte de los cinco compañeros, pero que en una empresa como la que acaban de realizar se juega la vida.

## AVIADORES AGASAJADOS

Natal.—Los aviadores italianos continúan siendo objeto de grandes homenajes.

## UNA ENCICLICA DEL PAPA SOBRE EL MATRIMONIO

Ciudad del Vaticano.—Hoy se ha publicado la anunciada enciclica del Papa sobre el matrimonio.

Está fechada en 31 de diciembre. Comienza afirmando la indisolubilidad del matrimonio cristiano.

Dice que el matrimonio, instituido por Dios, es indisoluble, y deplora el hecho de que el pueblo no solamente quiera tolerar, sino hasta ratificar el divorcio por medio de la Ley.

Condena las nuevas formas de unión matrimonial, que no son otra cosa que el amor libre.

Lamenta los errores en que se incurre en materia matrimonial, y también condena el empleo de drogas para evitar la obtención de hijos.

Indica los remedios que deben aplicarse a estos males.

Recomienda que en las escuelas cristianas se incluya a los alumnos la verdadera doctrina acerca de la santidad del matrimonio para que desde la infancia estén instruidos en las conveniencias y verdaderos fines de esta divina institución.

Igualmente recomienda a los Estados que den toda clase de facilidades para la instrucción cristiana, tanto de los niños como del pueblo en general, pues de este modo acrecentarán la civilización.

## DESFILANDO ANTE EL CA-DÁVER DE JOFFRE

París.—Durante toda la tarde anterior y el día de hoy ha sido enorme el desfile de público por delante del cadáver del mariscal Joffré.

## LOS MINEROS DE LA CUENCA DEL RHUR

Berlin.—Han circulado rumores asegurando que los numerosos mineros huelguistas de la cuenca del Rhur tratan de pasarse al comunismo.

## MANIFESTACIONES DE UN MINISTRO AUSTRALIANO

Camberra.—El primer ministro, señor Scullin, que acaba de regresar de Europa, en donde ha asistido a la conferencia de Mesa Redonda, ha manifestado que los delegados de los países del Imperio han trabajado unidos por una causa común.

Dice que después de corrido todo Europa se hace cargo de la crisis australiana, pues en todas partes padecen del mismo mal. Ha platicado cordialmente con los jefes políticos y comerciales de Gran Bretaña y afirma que sienten intereses en la metrópoli por los asuntos australianos. Refiriéndose al éxito de la conversión de la deuda australiana de 28 millones, manifiesta que ello servirá para que los pocos mineros que tienen participación en créditos se reafirmen y aseguren. El ministro, cuando ha tenido conocimiento de la llegada del primer ministro, ha propuesto su próxima reunión hasta que Scullin se halle presente.

# Aguas de CARABANA

MINERALES—NATURA LES—DEPURATIVAS—PURGANTES—ANTIHERPETICAS—ANTIBILIOSAS

PROPIETARIOS: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI—DIRECCION Y OFICINAS: LEALTAD, 12, MADRID

DE VENTA EN TODO EL MUNDO—PIDASE EN FARMACIAS Y DE QUERIAS

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Folleto de LA PUBLICIDAD

EL MOLINO NEGRO

POR XAVIER DE MONTEPIN

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

—Si, cuéntamelo—repuso Marieta en tono suplicante—, y te prometo seguir tu ejemplo, no permitiéndome ninguna observación.

—Escucha pues; dentro de dos horas, próximamente, la señora marquesa, en vez de acostarse, saldrá del hotel.

—¿Acompañada del señor marqués, sin duda?

—Vamos! ¡qué tonta eres! El señor marqués no sabrá nada.

—¿De modo que la señora saldrá sola?

—Sí.

—¿Pero adónde irá?

—Gertrudis, dirigió una mirada investigadora a su alrededor como para tener la seguridad de que nadie podía oírle, y murmuró así con esa pantomima, el efecto de las cinco palabras que iba a pronunciar. Después contestó con voz apagada:

—Al baile de la Opera.

Marieta esperaba, sin duda, que su compañera le contestase alguna cosa muy extraña, y, sin embargo, no pudo contener un brusco movimiento de sorpresa.

—¿Y qué irá a hacer allí?—preguntó cuando hubo vuelto de su asombro.

—Yo supongo que a reunirse al autor de la carta de anoche. Este tal algo, como

es de suponer que lo sea, la reconocerá fácilmente por el lazo rojo que llevará sobre el hombro izquierdo de su dominó negro.

—¿Y cómo es que estás enterada de todo eso? ¿Te ha hecho, acaso, su confidente, la señora?

—Si eso fuera, no te diría nada; pero no hay cosa que más me irrite que se desconfíe de mí. Cuando no quieren que yo me entere de algo, revuelvo lo indecible para averiguarlo. Una señora como es la nuestra, jamás debe ocuparse de nada, y, en efecto, nunca se ocupa. Hoy, al pasar por delante del aposento, he oído ruido en el cuarto de los armarios; al dirigirme hacia allí, llegó a mis oídos la voz de la señora que decía: «¿Quién va?» «Soy yo, señora—contesté—, que vengo a preguntarte si se os ofrece algo». «No os necesito—me contestó—; podéis retiraros». Obedecí; pero durante la comida, fui al cuarto ropero y noté que faltaba el dominó negro que llevó la señora al baile de la duquesa, y que al traje que llevó la señora Matilde le faltaba un lazo rojo. Aun hoy más; por la tarde, sorprendí a la señora haciendo el lazo sobre el hombro izquierdo del dominó. Ahora bien, hoy es sábado, por lo tanto, el baile a que va es el de la Opera. Naturalmente, para esto tiene que salir, y para salir ha de pasar por mi habitación. Yo me acostaré vestida y fingiré que duermo; en cuanto haya salido la señora, me levantaré y seguiré sus pasos.

—Esto te puede proporcionar algún serio compromiso—objetó Marieta.

—Buena, ¿y qué ocurriría si la señora me viera?

—Que podría despedirte.

—¿Cá, hija mía! Eso ya lo veríamos!—contestó Gertrudis con arrogancia.

—¿Acaso crees que te tendría a su lado después de sorprenderte en flagrante delito de espionaje?—preguntó Marieta.

—Estoy plenamente convencida de que la señora marquesa tendrá el más vivo deseo de despedirme; pero de querer a poder hay una gran distancia, y desafío a la señora a que lo haga.

—No comprendo...

—¿Qué incanta eres, Marieta! Ten por cierto que a partir de esta noche estamos más seguras que nunca en esta casa. Más aun diré: al parecer estaremos bajo la autoridad de nuestra señora, mas, en realidad, la dominaremos nosotros, porque no ignoramos su secreto. Hija mía, en tesis general, cuando una mujer casada tiene una intriga de amor, y que no ignora la camarera, se trastocan los papeles: la camarera manda, y la señora se somete sin replicar; ¡qué suerte la nuestra si la alivia marquesa de Hérouville se encontrase en tal situación! Nuestra suerte estaría asegurada, y juro a fe de mi nombre que no daría ni parte por una renta vitalicia de mil quinientas libras.

—Confieso que me sorprende en extremo todo eso—murmuró Marieta—; porque hasta hoy, la señora ha tenido fama de mujer honrada.

—¿Pero qué decía eres!—replicó Gertrudis encogiéndose de hombros—. ¡La fama! ¡la fama! ¿Qué prueba la fama? Nada absolutamente. ¡Todas las mujeres son honradas hasta el momento en que dejan de serlo; y las que más tardan en extrañarse, suelen aprovecharse luego para recuperar el tiempo perdido.

—Me parece que me vas convenciendo

—¿Más vale tarde que nunca!

—Pero, pensándolo bien, no puedo pasar a creer que la marquesa sea tan culpable como parece.

—¿Tanto peor para ella! No tengo en peño en que sea lo que deja suponer; pero, ¿qué significan esa carta misteriosa, la salida clandestina y la cita al baile de la Opera?

—¡Nada! Porque, en definitiva, todo eso puede ser casual y sin ninguna importancia.

Gertrudis soltó la carcajada y exclamó:

—¡Valiente manera de apreciar las cosas! ¡Ve a contar al marqués de Hérouville lo que hemos descubierto, y verás si dice que la escapada de su mujer es una cosa sin importancia!

VIII

Hacia pocos minutos que acababan de dar las once de la noche.

La marquesa de Hérouville, pretextando una gran fatiga, abandonó el salón y subió a su habitación sin sospechar siquiera el descubrimiento hecho por Gertrudis durante su ausencia y el inicio espionaje a que en lo sucesivo iba a estar sometida por parte de su camarera.

Si hubiera sido posible darse cuenta del estado moral y físico de Paulina, hubiera inspirado compasión a su más mortal enemigo.

A medida que se aproximaba el momento fatal, las angustias de la pobre mujer aumentaban; una violenta fiebre la abrasaba; apenas oía lo que se decía a su alrededor; todo su pensamiento estaba reconcentrado en una sola idea y más de

una vez sus respuestas y actitud asombraron a Tancredo, al conde de Rieux, y a Matilde.

Al fin llegó un momento en que Paulina, no pudiendo ya soportar la angustia que la atormentaba, pretextó una gran fatiga y abandonó el salón.

Tancredo, inquieto por estos síntomas que observaba en su mujer, y temiendo verla enferma, interrumpió su conversación con el prometido de Matilde y fué a unirse a Paulina.

Entró en su habitación en el momento en que hubieron terminado su tocado de noche.

La marquesa esperaba la visita de su marido y estaba preparada para recibirla.

A las preguntas que le hizo Tancredo ella encontró medio de contestarlas y tranquilizarle de una manera casi completa.

—Te juro, esposo mío—le decía—, que te forjas temores quiméricos; me encuentro perfectamente; estoy cansada, es verdad, pero la fatiga es un mal que se cura con el reposo. Mañana por la mañana te prometo que estaré tan buena como estaba ayer.

—¿Quieres que te haga compañía esta noche?

DIARIO DE ESPECTACULOS

TEATRO CERVANTES

Compañía de Antonia Plana.—Hoy, dos funciones: por la tarde, a las seis, «Las de Caín». Por la noche, a las diez, «Manos de plata».

SALON ERGIO

Véase cartelera en cuarta plana.

COLISEO OLYMPIA

Véase cartelera en cuarta plana.

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DEMOCRATICO FUNDADO EL AÑO 1881

DIRECTOR ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO - FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Precios de subscripción

En Granada cada mes ..... 2.00 Ptas.  
En provincias trimestre ..... 5.00 ..  
En el extranjero semestre ..... 10.00 ..  
Número del día ..... 0.10 ..  
Número alzado ..... 0.25 ..

Precios de anuncios por línea

En 7 y 6 a 8ª plana ..... 1.00 Ptas.  
En otras planas de base ..... 0.50 ..  
Ser menor por mes ..... 0.25 ..  
Reclamos y noticas ..... 0.10 ..  
Comunicados a precios convencionales

Oficinas y Talleres Gracia 4 - Granada -

Apartado de Correos 53 Teléfono n° 1662

Dirección Telegráfica: Publicidad. Granada

## Deportes

### Respondido al año que se fue

Bien ido, deportivamente, el año 1930. Pocos avances se registraron durante su transcurso. Hablamos, desde luego, del lado español, donde ninguna especialidad tuvo un período brillante.

Ni siquiera el fútbol, juego que por su extensión es el que califica los desarrollos del deporte de la Península.

Ni intentamos hacer un balance detallado. Nos basta para recordar con indiferencia el año último echar una ojeada retrospectiva al conjunto donde apenas si hay mojonos que se destaquen.

Nada que acuse progresos en boxeo, en hípica, ni en natación, ni en tenis, ni mucho menos en atletismo.

Siguieron los tiquis-miquis, las luchas entre directivos, o, cuando menos, la inactividad de los elementos organizadores. Ahí, donde no basta con la individualidad, con el triunfo singular y único, fracasan todos los ímpetus renovadores.

Falta entre nosotros una orientación de finida, una autoridad que dosifique los esfuerzos, un organismo que al centralizar la dirección total del deporte hispano proporcione los medios para su desenvolvimiento y alcance a cosechar los frutos óptimos que la mejora de la raza promete.

Hay un ejemplo de que esa labor sería útil y es posible. Tenemos el fútbol, perfectamente regido, que camina con seguridad hacia un régimen definitivo de competiciones y organización.

Es decir, que personas capaces se encontrarían para dirigir y encauzar las otras manifestaciones de la cultura física. Lo que ha fracasado sin duda es el sistema, la iniciativa particular. Píjense todos en lo poco que se realiza en la paralización de trabajos. Ha entrado ya el año 1931 y el que viene es el de los Juegos Olímpicos. ¿Qué es lo hecho? ¿Cuáles son los desvelos del comité Olímpico Español? ¿A qué se espera?

Algo parecido puede decirse de la Confederación de Atletismo. Y es que la residencia de ambos organismos en Barcelona es perjudicial. La capital de Cataluña goza de un ambiente magnífico para todo lo que sea deporte.

En ella son factibles todas las pruebas y no hay temor al fracaso. Sin duda los señores que llevan la alta dirección del deporte juzgan a toda España por Ber-

lona, pensando que con intensificar un poco la labor en los últimos meses habrá suficiente.

Y no es eso. Nada se conseguirá con la marcha seguida hasta el momento. Sobran personalidades y faltan entusiasmos y capacidad. Para intervenir en un Comité Olímpico, que no habiendo otra entidad superior debería asumir en España el encauzamiento de la vida física, más que lo ilustre del aboleto se precisan condiciones de laboriosidad y conocimiento que aun no se demostraron.

Habría que perseguir el apoyo oficial pero de un modo permanente y definitivo sin limitarse a mendigar una subvención que solo perjuicios causa a nuestro deporte con su finalidad turística, de llevar a unos cuantos muchachos a que presencien las Olimpiadas.

Busquen el procedimiento para que el Estado otorgue constante atención a la cultura física y cree un órgano encargado de asumir la dirección y el control de todas las federaciones necesitadas de ayuda económica. Porque el principal problema es ese, el de la falta de dinero. Sin dinero no se pueden hacer milagros.

Nada de esto es nuevo. Lo hemos dicho muchas veces y con nosotros plumas más autorizadas. Ningún intento se hizo en 1930 para lograr algo beneficioso, que fuera útil al deporte puro, a los ejercicios que no pueden explorar la modalidad espectacular. Para el atletismo, el último año no merece un recuerdo elogioso.

Pasemos a otras especialidades:

En boxeo hemos dado un bajón de importancia. ¿Dónde se fueron las aspiraciones de conseguir un campeonato mundial? Ahí ha quedado Uzuadun maltrecho bajo los puños del gigante Carnera, sin que pueda despertar ninguna fé en sus destinos.

Por América, Hilario Martínez va dejándose su vigor en una desesperada e inútil contienda; es otro púgil más vendido. Desaparecieron hombres de la clase de Luis Rayo e Inocencio Pérez y solo nos quedan por el momento Gironés y Ferand. No es mucho para pensar en superacias.

Fuera de la revelación de Cañardó, el campeón único del ciclismo español, poco hubo de notable en esta rama del deporte. En tenis los mismos de siempre, la media docena de figuras cuyo prestigio

lleva el mundo Lili Alvarez en defecto de Manol Alonso.

Algunos balbuceos en rugby y en hockey, donde se aprecia una incorporación universitaria que es la sola nota de esperanza para el deporte.

En hípica, van disminuyendo las cuerdas de importancia y los ejemplares notables, sin que se haga nada por el fomento de este espectáculo deportivo tan atrayente y remunerador.

De automovilismo no hay nada más que el esfuerzo magnífico de San Sebastián manteniendo la fama internacional de su Gran Premio; bien es verdad que el motor ha recibido un golpe de muerte con el arancel prohibitivo que tantos perjuicios causa.

Los tritones de Barcelona son únicamente a quienes se debe que pueda hablar se de natación en nuestro país.

El poli, el golf, el balse-ball, la esgrima, continuaron encerrados en un círculo limitadísimo de cultivadores.

Reseña el fútbol. Reglamentariamente sus progresos son evidentes.

Con algunos toques en la organización de los torneos no habría que pedir más. Es laudable la conducta de los directivos en general que van preocupándose más de intereses comunes que se reflejan luego en la prosperidad de todos.

Quedarán desterradas aquellas Asambleas en donde no se hacía más que política personal y egoísta para dar paso a la discusión de temas merecedores de la unanimidad.

Ha sido un año desconcertante, pues al lado de la ejemplar campaña del Athletic bilbaino enquistando los dos trofeos nacionales, contrasta la conducta seguida por quienes azuzan las pasiones de la multitud, como se puso de manifiesto en Montjuich.

Deplorable actitud que se quiso borrar luego con el abrazo entre el Madrid y el Español y entre las respectivas Federaciones, como si la cordialidad de los públicos no exigiera un proceso de mayor lentitud. Año de la rectificación de orientaciones, de los trasposos sensacionales, de la nivelación de fuerzas.

En Cataluña, adviniendo al campeonato nacional dos nuevos equipos; en Guipúzcoa, con la recuperación acusada últimamente por la Real Sociedad; en el Sur por los sucesivos triunfos del Betis; en Vizcaya, y en Galicia, y en Valencia, y en Murcia, y en general en todas las regiones, por un equilibrio que está revisando de interés enormísimo el desarrollo de las competiciones que han de calificar a los vencedores del año que comienza.

Alfonso R. Kuntz

## BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día.—San Julián mártir, Marcelino obispo y santa Basilia.

Jubileo de las cuarenta horas.—En el Sagrario (Catedral).

Mañana, en la misma iglesia.

Se manifiesta a las ocho. Reserva a las cinco y media.

Oración a las cinco y media.—Animas a las ocho. Alba a las cuatro.

Visitas de la Corte de María.—Nuestra del Rosario, en Santa Escolástica.

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real San Ildefonso, San Andrés y San José a las ocho de la mañana. En las demás parroquias, a la oración.

Súplica perpetua.—En el Santuario del Perpetuo Socorro, por la mañana, de seis a doce; por la tarde, de cuatro a ocho; los martes, a las cinco y media, para niños.

Jubileo perpetuo sin exposición de Su Divina Majestad, en la Capilla Real y en la Basílica de Nuestra Señora de las Angustias.

Con exposición de Su Divina Majestad en las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, e n las Misioneras del Santísimo Sacramento (calle de Argüeta), en el Servicio Doméstico y en la Capilla de la Casa Apostólica, San Jerónimo, 23. Todos los días a las ocho, santa Misa con exposición de Su Divina Majestad. A las once y media se dará la Bendición con el Santísimo Sacramento.

## QUISIGOSAS

—¿Cómo escribes once, papá?

—Pongo dos unos.

—¿Y cuál pones a la derecha?

\*\*\*

—¿En qué se diferencia un duro de una bomba?

—En que el duro es-plata y la bomba explota.

\*\*\*

—Vengo a decirle que el coche que usted me vendió lo tengo siempre en el garage, porque no anda.

—Recuerde usted que me pidió un auto que le gastase poca gasolina.

\*\*\*

Durante unas maniobras, el capitán de una compañía sorprende a un sargento fuera de las filas, pelando la pava con una muchacha.

—¿Qué hace usted ahí?—le pregunta con voz de trueno.

—Trataba de seducirla, para que me dijera dónde está el enemigo.

## COLISEO OLYMPIA

Warner Brothers, una de las más importantes manufacturas de films de Hollywood y la primera lanzadora del novísimo arte del cine sonoro, presenta hoy al público en la pantalla del Olympia una grandiosa producción sonora cantada y dialogada, de la que es intérprete el famoso barítono de «Río Rita», el simpático John Boles, compartiendo los triunfos en este film con la bellísima Catherine Carver y la graciosísima Luisa Fazenda.

«El canto del desierto», que así se titula la producción a que nos referimos, tiene su argumento basado en una interesantísima novela de aventuras que se desarrolló en la «Argelia» francesa, en donde un bandolero misterioso llamado Capa Roja pone en movimiento a los habitantes de algunas tribus y a las mismas tropas francesas, para su busca y captura.

Esto da lugar a escenas de un interés grandísimo y reñidas luchas que tienen por escenario los bellos paisajes de la Argelia.

Escenas en tecnicolor a color natural avaloran tan extraordinaria producción de arte que lleva dándose en el Tivoli de Barcelona desde hace más de un mes.

## SALON REGIO

Hoy viernes se estrenará en este salón la segunda y última jornada de la magnífica superproducción Titán. Fox titulada «Estrellas dichosas», cuyo estreno de la primera jornada verificado ayer, fué un éxito favorabilísimo, como era de esperar, pues el solo nombre de los protagonistas, la encantadora y angelical Janet Gaynor y el simpático Charles Farrell, son ya bastante para asegurar el éxito de cualquier película en la que ellos intervengan.

También se estrenará hoy la preciosísima película en dos partes titulada «Gallardo y calavera», con la que el público pasará un rato delicioso.

## PRECIOS DE LOS ACEITES EN SEVILLA

3Sevilla, 7.—El mercado aparece encalmado. Para aceites corrientes buenos de tres grados, de 82 a 82 y -medio reales arroba.

Aceite de orujo: Los precios medios a que se cotizan las diferentes clases, son los siguientes:

Aceite de orujo 10 grados, no se realizan operaciones por falta de ofertas.

## Anuncios Telegráficos.—Sección especial por palabras

# Casas recomendables de Granada y su provincia

**FARMACIA MODERNA.** Príncipe, 10. Pomada SETROC contra el herpesismo; NUCACIOL para combatir la anemia, tuberculosis, etc. Teléfono 2402.

**CASA ARNAU.**—Gran Vía, 9. Especialidad en ropa interior de señora y niños. Artículos de punto, Camisaría, Guantería. Teléfono 2708. Granada.

**PUERTO RICO.**—Gran tostadero de café. Son los mejores: Gran Vía, 18, y Acera del Casino.

**CAFE - LECHERIA.**—Bibarramba (al lado de Los Muñecos). Café superior a 25 y 35 céntimos. Chocolates mejorables. Servicio permanente.

**COLONIALES.**—Placeta de Villameña, 10.—Semillas, bacalao, embutidos su periores. Azúcares, cafés. Artículos de inmejorable calidad.

**MORAL HERMANOS.**—Pompas fúnebres. Servicio permanente. San Jerónimo. Teléfono Moral Hermanos, número 2720.

**HOJALATERIA.**—Taller de Manuel Rajoy—Especialidad en toda clase de trabajos de dicho ramo.—Alhóndiga, 22 (frente a la calle de Gracia), Granada.

**NUOVA FUNERARIA del Carmen.** Victoriano Moral. Teléf. 1-7-4-6. San Jerónimo, 56 (Plaza Universidad). La que hace el servicio más económico.

**COMISIONES** en general. Semilla de ramolacha azucarera «Ideal» y «Elvi». Eugenio Vallejo. Reyes Católicos, 32, 3.

**AUTOMOVILES** y camiones «Dodge». Agente exclusivo para la provincia de Granada: D. Rodríguez. Reyes Católicos, 33. Granada. Teléf. 2-2-6-8.

**PIANOS,** autopianos, gramofonos, discos. Música e instrumentos de todas clases. José Montero. Reyes Católicos, 18. Granada.—Teléfono 1967.

**HOTEL Internacional.** Reyes Católicos, 50.—Inmejorables habitaciones. Servicio esmeradísimo. Precios módicos.

**BANCO HISPANO AMERICANO.**—Realiza toda clase de operaciones en las combinaciones más favorables para sus clientes.—Gran Vía, 1. Granada.

**TORRES Y LOPEZ Hermanos.**—Mosaicos. Cementos. Bañeras. Inodoros. Bidet. Reyes Católicos, 44. Teléf. 2-0-6-0

**CAZORLA ROMERO.** Médico especialista en Piel, Venéreo, Sífilis. Consultorio: de 3 a 5 y de 7 a 8. Plaza Universidad, número 4.

**VALDIVIA.**—Mantones de Manila. Mantillas. Antigüedades.—Gómez, 6, y Animas, 1. Granada.

**CALANCHA (Francisco).**—Agente comercial y subdirector para Granada y su provincia de la Compañía de Seguros EL FENIX INGLÉS.—Oficinas: Zacatín, 18

**ALPARGATAS.**—Gran almacén de alpargatas, lonas y trenzas de yute, de Eduardo León.—Hileras, 3, y Limeros, 4.

**SEGUROS CONTRA INCENDIOS** Compañía Francesa «EL FENIX», tiene más de 100 años de existencia, teniendo depositadas en España las reservas íntegras exigidas por la Ley.

Subdirectores para Granada. Marino Antequera e Hijo.—Progreso, 8

**ALHAMBRA Y PALACE HOTEL.** Suntuoso y espléndido.—Situado en la Alhambra.—Granada.

**SPORT GRANADINO.**—Bazar y taller de armas de todas clases. Expende ría oficial de explosivos. Establecimiento completamente reformado. Efectos de caza, viaje y cuchillería.—Café Mesones, 22 al 26 (esquina a Jandegnes).

**BALNEARIO Y AGUAS DE LANJARON.**—Depositario: Eduardo García Valdecasas.—Navas, 22. Granada.

**LOS ANUNCIOS luminosos VERFOS** son los mejores. Agente, J. Romero: Capuchinas, 2 y 4, tercero. Granada.

**LA VICTORIA.**—Artículos fantásticos. Objetos para regalos y perfumería en general.—Zacatín, 51, Granada.

**LA INNOVACION.**—Para comprar tejidos de novedad, visite estos almacenes: Reyes Católicos, número 23.

**PAPELERIA.**—En la de M. Vázquez Gran Vía, 12, se venden papeles de todas clases y hacen impresos de lujo y económicos.

**LOPEZ MEZQUITA HERMANOS.** Confitería, Pastelería y café.—Puerta Real, 13, y Reyes Católicos, 45. Teléfonos números 425 y 337.

**SAN ANTONIO.**—Fábrica de chocolates montada a la altura de las mejores de España.—Variedad de clases selectas y bombones exquisitos.—Hijo de Rodríguez Serrano.—Capuchinas, 19.—Teléfono 109

**ULTRAMARINOS.**—Los mejores artículos de este ramo los puede usted adquirir en el acreditado almacén de Bernabé López Cepas.—Duquesa, 1.

**COLONIALES.**—La Casa que presenta mejor surtido. Especialidad en cafés, bacalao, embutidos, conservas y jamones Vicente Romero: Alhóndiga, 6.

**PASTELERIA SUIZA.**—La mejor de Granada. Gran Salón de Té.—Mesones y Milagro (Puerta Real). Granada.

**DROGUERIA «SANTA TERESA».**—Grandes existencias en barnices, pinturas y artículos de este ramo. Especialidad en extractos. Precios baratísimos.—Pie de la Torre, 4, Granada.

**«BAR ONUBA»**—Cervecería - Café Licores - Aperitivos—Campo Verde, 3.

**EL AGUILA REAL.**—Lavados al seco y tintorería en general, de ropas usadas. Casa central en Granada: Cárcel Baja, 61. Sucursales en Córdoba, Almería, Jaén, Cádiz, Jerez, Linares y Huelva.

**HOTEL SIERRA NEVADA.**—Abierto de 1.º abril a 1.º noviembre—Sucursal del Alhambra Palace.

**EL PORYENIR.**—La Casa más acreditada de Granada. La mejor surtida y la que presenta los últimos modelos. La zapatería preferida por el público. Gran Vía, número 10, Granada.

**FARMACIA DE N. MONTES GARZON.**—Reyes Católicos, 20.—Teléf. 87. Surtido completo de especialidades farmacéuticas. Medicamentos químicamente puros. C. Topedia.

**FARMACIA SUEIRO.**—Medicamentos químicamente puros. Pulcritud en el despacho de fórmulas. Específicos de todas clases. Tronssaux para partos y operaciones. Aguas minerales.—Gran Vía, número 13.—Teléfono 392.

**GRAN HOTEL ESPAÑA.**—Es uno de los mejores de Barcelona, próximo a las Ramblas. El más recomendado para familias, por su confort y precios módicos.

**GRAN HOTEL FRANCIA.**—Calle de Méndez Núñez, ep Sevilla. Buen servicio, buena mesa, y todo confort. Condiciones especiales para familias.

**COLONIALES.**—Especialidad en jamones finos de Trevélez. Galletas, conservas, bacalao, semillas, quesos, mantecas, mermeladas, chocolates, embutidos, tes, cafés y almíbares.—«La Victoria»: Cetti Merien, 8 (frente a los Hospitalicos).

**EL SIGLO.**—Gran Sastrería de ropas hechas a la medida. Especialidad en gabanes, gabardinas y americanas de punto. Reyes Católicos, 8.—Teléfono 577.

**DENTIFRICO INSUSTITUIBLE.**—El renombrado Licor del Polo de Oriva no tiene rival. Pídase en Farmacias y Perfumerías. Exíjase precintado.

**BAR HISPANIA.**—Visite este establecimiento. En él hallará vinos selectos, licores, excelente café a precio económico y esmerado trato. Almirantes 23, Granada.

**EBANISTERIA.**—En los talleres de Francisco Rodríguez, Santa Paula, 4, Granada, se construyen muebles de todos estilos. Especialidad en Renacimiento español.

**SAN FELIPE.**—Almacén de carbones. Gran Capitán, 10. Teléfono 1861.

**QUEMADURAS.**—Se curan con Bálsamo Colofónico, que se vende en la Farmacia Sueiro, Gran Vía, número 13. Precio del frasco, tres pesetas.

**SELLOS DE CAUCHU.**—Se hacen en esta imprenta, Gracia, 4, más baratos que en ninguna otra parte.

**FARDOS.**—En esta imprenta se venden las aspilleras en que vienen envueltas las bobinas del papel que se recibe para LA PUBLICIDAD. Hay muchas, de dos tamaños.

**PERIODICOS Y REVISTAS** lo tiene usted hoy a la entrada de la Carrera de Genil, y su dueño sirve suscripciones a domicilio.

A MATIEMPO...  
CATARRS GRIPATIS TOR  
JARABE ORIV